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Vorwort

.Ach du Schreck - Schon wieder eine Textaufgabe!"

Diesen Satz bekommt man oft von Schiilern zu hoéren, wenn sie im Mathematikunterricht mit
einer Rechenaufgabe in Textform konfrontiert werden. Und in der Tat: Viele Kinder stof3en an ihre
Grenzen, wenn es um das Ldsen dieser besonderen Form von Aufgaben geht.

Gerade im Zusammenhang mit dem Ubertritt an eine weiterfiihrende Schule wird dieses Problem
gelegentlich zur Belastungsprobe fir die ganze Familie.

Da steht nun auf der letzten Mathearbeit schon wieder die Finf geschrieben.

Und alles nur wegen dieser ,doofen Textaufgaben®, fir deren Losung es naturlich auch die
meisten Punkte geben muss. Wie soll das blof3 weitergehen?

Eigenartig ist nur, dass viele Kinder, die Probleme bei Textaufgaben haben, beim reinen
Zahlenrechnen haufig keine grolReren Schwierigkeiten haben.

Die im Verlauf der Grundschule erarbeiteten Zahlenrdume werden sicher beherrscht und die
schriftlichen Formen der Grundrechenarten gelingen ebenso relativ mihelos.

Doch kaum taucht auf dem vorliegenden Arbeitsblatt, auf der Ubungsseite des Mathematikbuches
oder auf der Mathe-Probearbeit eine Aufgabe in Textform auf, scheint bei den betroffenen Kindern
eine automatische Sperre einzurasten. Es setzt eine Art Panik oder Fluchtreflex ein, welcher sich
vom mulmigen Gefiuhl in der Magengegend verbunden mit tiefen Seufzern bis hin zur vélligen
Resignation aulert.

Denn eines steht flr dieses Kind fest: Es denkt — nein es denkt nicht, es weil}, es ist sogar
felsenfest davon Uberzeugt, dass es ,Textaufgaben nicht kann®.

Gerade firr diese Falle ist das vorliegende Ubungsheft gedacht. Es kann natirlich kein Patentrezept
oder Allheilmittel liefern. Es setzt vielmehr bei einer Ursache an, die nach meinen Erfahrungen
aus dem Mathematikunterricht heraus sehr oft der Grund fiir das Scheitern bei Textaufgaben ist:
Die mangelnde Lesefertigkeit der Kinder oder genauer gesagt die mangelnde Fahigkeit zur
Entnahme der Informationen aus dem vorliegenden Aufgabentext.

Dieses sinnerfassende Lesen kann gerade in unserer modernen Zeit als Schllsselqualifikation
héchsten Ranges genanntwerden. Nachdem bereits dervorhergehende erste Band , Textaufgaben
[(6)esen lernen® ab dem 3. Schuljahr groRen Anklang bei Eltern und Lehrern gefunden hat, soll
nun auch diese Aufgabensammlung lhrem Kind im 5. bzw. 6. Schuljahr dabei helfen, genau
diese Fahigkeit zu trainieren — es kann also als Fortsetzung dieses ,Leselernbuchs fur Mathe®
betrachtet werden.

Ich wiinsche allen, die damit arbeiten, den besten Erfolg!

Armin Weinfurter

Armin Weinfurter, Jahrgang 1965, ist verheiratet
und hat zwei Kinder. Als Foérderlehrer ist er Spe-
zialist fur die individuelle Férderung von Schilern
in den Fachern Mathematik und Deutsch. Ein gro-
Res Anliegen bei seiner taglichen Arbeit ist es, den
Kindern effektive bzw. brauchbare Lésungshilfen
anzubieten. Aus der jahrelangen Erfahrung bei der
Arbeit mit Grund- und Hauptschulkindern heraus
entstand dieses Ubungshett.
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Einleitung

Warum haben viele Schiiler
Probleme mit Textaufgaben?

Das Sachrechnen war und ist immer schon der
unbeliebteste und schwierigste Bereich im schuli-
schen Mathematikunterricht. Von den Kindern wird

\ hier verlangt, ihr mathematisches Kénnen und
< ot Denken in Sach-Situationen anzuwenden und
w__ dadurch die Umwelt mit mathematischen Mitteln

zu erfassen und zu strukturieren.
o
\ e Stolperstein: ,,Richtiges” Lesen der Textaufgabe
- h Ein erfolgreiches Losen von Sachaufgaben schei-

tert in den seltensten Fallen an der mangelnden

Rechenfertigkeit der Schuiler. Es sind vielmehr
Schwierigkeiten beim sinnerfassenden Lesen des Aufgabentextes, welche zunachst
oft als ,leichte Verstandnisprobleme® auftreten, mit zunehmender Haufigkeit und
steigendem Schwierigkeitsgrad von Aufgaben jedoch zum ,Stolperstein® und damit
zu einer grolden psychischen Belastung fur das Kind werden.

Wenn die Sprach- und Informationserfassung des Aufgabentextes nicht gelingt, legen
sich Kinder oft ganz spezielle, eigene Vorgehensweisen im Umgang mit Sachaufgaben
zu. So lassen sich im Unterricht haufig typische Verhaltensformen beobachten:

> Rechenwege und Sachzusammenhange werden ganz einfach nicht erkannt,
weil den Schulern die Bedeutung von sinntragenden Wortern nicht bekannt ist.
Ohne Hilfestellung und Erklarung bleibt die Aufgabe unlésbar — sie wird damit
zum Frustrationsverstarker und fuhrt (verstandlicherweise) zu Wut, Trauer,
Resignation.

,O Gott — schon
wieder eine
Sachaufgabe!”

.Die kann ich

.Textaufgaben
immer nicht!"

mag ich nicht!"

> Schuler konzentrieren sich nur auf die Zahlenangaben, ohne sich mit der
Sachsituation zu befassen. Um mit der Aufgabe mdglichst schnell ,fertig“ zu
werden, wird mit den Zahlen oft nur planlos und rein nach Gefuhl gerechnet.

.Ein Ergebnis muss her —
ich probiere einfach irgendwas!"

.BloB schnell weg mit
dieser bloden Aufgabe!"

> Es werden haufig vollig sinnlose bzw. unsinnige Ergebnisse akzeptiert.
Eigene Erfahrungen mit der Sache werden nicht miteinbezogen.

.Drei Kugeln Eis kosten
16 Euro und 50 Cent."

,Die beiden Geschwister
wiegen zusammen 630 kg."
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Einleitung

Schwierig: Geeignetes Ubungsmaterial finden

Als grol3es Problem erweist sich die Suche nach geeig-
netem Ubungsmaterial fiir die betroffenen Schiiler. Vie-
le der angebotenen Ubungs- und Trainingsbiicher zum
Thema Sachaufgaben gehen namlich nur sehr knapp
oder gar nicht auf die oben genannten Schwierigkeiten
beim Schuler ein.

.Ja, was
nehmen wir
da blof?"

So unterstellen zum Beispiel Aufgabentexte sehr oft bestimmtes Sach-
verhalten mathematischer Gesichtspunkte, ohne diese naher zu erklaren.
Nicht selten werden die dabei verwendeten Worter und Begriffe aus Pro-
blemlagen der Erwachsenenwelt entliehen und beim Schuler als bekannt
vorausgesetzt.

Einem schwacheren Schiler kann es unmaoglich ( (7)
gelingen, aus den vorliegenden Informationen die notwen- /'v\’,\"‘,\’\/(k ) ,&
digen mathematischen Operationen und Fragestellungen

~
abzuleiten. \\C‘%.

Zu den Ubungen in diesem Heft o

Bei den folgenden Aufgaben steht zunachst nicht die eigentliche rechnerische L6-
sung, sondern vielmehr das genaue und konzentrierte Lesen des Aufgabentextes im
Vordergrund.

Ziel der Ubungen ist es, die allgemeine Lesefertigkeit zu steigern und dariber hin-
aus auch das Begriffsverstandnis und nicht zuletzt das logische und kritische Denk-
vermogen des Kindes zu schulen.

Denn: Je genauer die Informationen aus dem Text bekannt sind, um so leichter las-
sen sie sich zueinander in einen Zusammenhang bringen. Je mehr es dabei gelingt,
wichtige Aspekte von unwichtigen zu unterscheiden, umso leichter fallt es dem Kind,
zum Rechenproblem vorzudringen und die Aufgabe zu I6sen.

LAlso das ist so: ..."
Hinweis fur die Eltern

v Wahrend Erwachsene in der Regel keinerlei Probleme
ﬂ damit haben, scheitern Schuler oft an Aufgaben, weil ih-
B nen ganz einfach die Bedeutung von Woértern und Begrif-

d -/
e ———— > ein erwachsener ~<Ansprechpartner zur Verfligung steht,
welcher mit dem Kind unbekannte Begriffe bespricht und

fen nicht bekannt ist.
deren Bedeutung idealerweise anhand von zusatzlichen Beispielen erklart.

Uberaus wichtig fiir den Lernzuwachs ist es deshalb, dass

Um sicher zu gehen, dass das Kind den Lésungsweg Uberhaupt verstanden hat,
sollte es immer wieder aufgefordert werden, die Schritte zur Losung der Aufgabe mit
eigenen Worten zu erklaren.

Seite 6
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n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

Arbeitsanweisung:

1. Lies bei jeder Aufgabe (1 bis 5) die Arbeitsanweisung stets zweimal
langsam und konzentriert durch; sprich dabei halblaut!

2. Erzahle dann mit eigenen Worten, was bei der jeweiligen Aufgabe zu tun
ist!

3. Bearbeite die Aufgabe entsprechend der Anweisung!

4. Vergleiche deine Lésungen mit der Lésungsseite im Buch! Kontrolliere
mithilfe des Lésungswortes (Aufgaben 2 und 5)!

Hinweis zu den Ubungen:

‘uajoqien aqeblalop) ‘18B0IS JB)EAA USUIN UOA JUSLLISIUN Wi YoNeIges) wnz InN

Im Mathematikunterricht der Grundschule standen neben den geometrischen Grund-
lagen vor allem die ErschlieRung des Zahlenraumes, der Aufbau der Zahlvorstellung
und das sichere Erlernen der Grundrechenarten im Vordergrund.

Im Bereich des Sachrechnens lernten die Schiuler, dass es zahllose Lebensbereiche
gibt, welche mathematisiert und anhand verschiedener Grofen und Mafeinheiten

erfasst werden kénnen. Dabei wurde Uberwiegend auf ganz konkrete Beispiele,

in der Regel aus der Lebens- und Erfahrungswelt des Kindes zurtckgegriffen (z.B.
Einkaufsgeschichten, Messen von Langen, Wiegen von Gegenstanden, usw.).

Ziel dabei war es zunachst, dem Schiler den Einblick in mathematische Zusammen-
hange durch einen mdglichst hohen Grad an Veranschaulichung zu erleichtern, um
schlie3lich die anknupfenden Aufgaben in Textform verstenhen und |6sen zu kénnen.

Im Verlauf der 5. Jahrgangsstufe einer weiterfuhrenden Schule gewinnt das Sach-
rechnen zunehmend an Bedeutung. Neben dem problemlésenden, kreativen und
vernetzenden Denken wird von den Schulern nun immer mehr auch die Fahigkeit
gefordert, mathematische Beziehungen und Operationen unter Anwendung des ent-
sprechenden Wortschatzes zu versprachlichen.

Die folgenden Aufgaben und Ubungen sind dazu gedacht, eben diese Fahigkeit in
ihren Grundziigen zu uberprifen und nachhaltig zu sichern. Es werden dabei die
Fachbegriffe gelibt, denen eindeutig eine mathematische Operation zugeordnet wer-
den kann und die jeder Schiler ohne Probleme beherrschen sollte (,addieren®, ,sub-
trahieren®, ,multiplizieren“ und ,dividieren®). Dartber hinaus werden auch Begriffe und
Ausdrucke geubt, die sehr oft als Umschreibung oder Ersatz fur eine auszufiihrende
Rechenart verwendet werden.

Rechenaufgaben zur Ubung des sinnerfassenden Lesens - Bestell-Nr. P10 949
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n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

Aufgabe 1:

Erkennst du die Worter in Geheimschrift? Schreibe die Begriffe richtig daneben
und verbinde sie mit dem dazugehodrigen Rechenzeichen!

nosisilgiflum =

smmue
noibisiidue =
nssibbs =
noieivid =

VR 2R IR e

noitsAilqitiuM =

na1sifsiidue =

hlubo19 =
noitibbA =
no1sibivib =
Insifou® =
snosttid =

¥ KK K KK

Aufgabe 2:

Setze die richtigen Worter in Grol3buchstaben ein! Die Buchstaben in den
grauen Feldern ergeben das Losungswort. Findest du es?

Anderes Wort fur ,malnehmen®

Abziehen nennt man auch

Eine Malaufgabe ist eine

Anderes Wort fur ,teilen”

Eine Minusaufgabe ist eine

Zusammenzahlen heildt auch

Anderes Wort fir ,Geteiltaufgabe“

Ergebnis beim Plusrechnen

Ergebnis bei einer Malaufgabe

So nennt man eine Plusaufgabe

Ergebnis beim Abziehen

Ergebnis einer Geteiltaufgabe

Das Losungswort heiBt:
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n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

Aufgabe

Aus den Silben kannst du Wérter bilden, die zu einer Rechenart passen.
Finde diese Worter und schreibe sie rechts in die Zeilen!

3:

Diese Worter bedeuten alle sovielwie Ja _ d i _r _
ver | gern | ein hen | fll
9 Rechen-
zih hé | len | len zeichen
er zu |meh|s ver | ein
len | 1&n | zah | da | ren
Diese Worter bedeuten alle sovielwie|s _ bt _a _
ver | ab | ver | lie | set | ben
Rechen-
neh | ge | dern | zen | brau | hen zeichen
kir | men| he |weg | rab | ren
aus | ver | chen | zen | zie | min
Diese Worter bedeuten alle sovielwie flm _ 1t _p |
dop | chen | viel | gen | neh Rechen-
zeichen
men fal mal ver ti
ver | peln ver fa viel
Diese Worter bedeuten alle sovielwie |ld _ v _ d _
tei zer ein auf Rechen-
zeichen
lenin len ver len an
le tei gen tei
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Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

Aufgabe 4:

Welche Begriffe oder Ausdriicke passen jeweils zur angegebenen Rechenart?
Lies genau und verbinde zusammengehdrige Punkte mit Lineal und Bleistift!

13
~Subtrahiere die P »-.. bekommt
) Zahl3..!" @ ® um 3 mehr!”
a
... ist dreimal
so lang wie ...“ ® @3
t3 e ,vermindere ...
um 3!"
»-.. den dritten Teil @ ° ,,Dividiere“...
des Geldes ..." durch 3!
-3 ° ® Addiere die Zahl 3 ...I
»... fUr die 3-
fache Strecke ...”
. isthalb so ,Addiere 12 ...I*
lang wie ...I o P hat um 12 weniger als ..."
b ... kostet das
) Doppelte!” o °2
... Wiegt die
,,Verrr11i2nlgere o o Hélfteg!;“
um 12!
ird ... bekommt 12 ...
»... Wird um dazu!®
12 ... erhoht!”
o e -12
12
_ _ ° n_1it_zyvei )
... iIst zweimal so multipliziert ...
schwer wie ...!"
° o .
...istum 12 ... ) d_urch Zwel
verkurzt! +12 geteilt ...
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Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

Aufgabe 5:

Welche Rechnung passt zum Text? Erganze die fehlenden Buchstaben (Licken),
kreuze richtig an und schreibe die zugehorige Losung unten in das entsprechende

Lésungsfeld! Rechne auch die Ergebnisse aus!

a) einteilige Aufgaben (einfach)

25+7 Blu
@ :
. . ) ) 25-7 Kei
M_| ipl_zi_r_ die Zahl 25 mit 7!
257 Son
25:7 Brau
® 1500 + 300 nen
. 1500 - 300 der
A_d_er_ die Zahlen 1500 und 300!
1500 « 300 men
1500 : 300 se
@ 275 + 134 er
Berechne die D _ff re z aus den 275 — 134 blu
Zahlen 275 und 134! 275+ 134 an
275 :134 bril
@ 2000 + 400 ge
) 2000 - 400 de
D v _d__re die Zahl 2000 durch 400!
2000 = 400 len
2000 : 400 men
@ 125+ 8 kan
125-8 bot
BerechnedasP_o u_t aus 125 und 8!
1258 ker
125:8 bl
720 + 90 ben
®
] ) 720 -90 ne
Su_t a_ie_ e von 720 die Zahl 90!
720 * 90 gel
720 : 90 en
@ @ ©) @ ® ®

Das Losungswort heiBt:
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n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

b) einteilige Aufgaben (einfach)

Das Losungswort heifdt:

Seite 12

(D 3600 + 900 Au

Berechneden Qu_t_e_t_n aus 3600 — 900 Ni

3600 und 900! 3600 - 900 Ko
3600 : 900 Scho

1250 + 8 to

@
o ] 1250 - 8 gen
Mu_t p_i_i_r_ 1250 mit 8!

1250 « 8 ko

1250: 8 kos

3 16 000 + 8000 la
Berechne dieS_mm _ der 16 000 — 8000 nuss

Zahlen 16 000 und 8000! 16 000 - 8000 laus

16 000 : 8000 ma

@ 4000 + 400 ten
4000 - 400 den

S br h e e 400 von4000! :

- - - - = 4000 « 400 fei

4000 : 400 pal

@ 40 000 + 400 ta
Berechne die Di__e_e_z aus 40 000 — 400 pud

40 000 und 400! 40 000 - 400 me

40 000 : 400 er

@ 9900 + 900 ding
) ] 9900 - 900 sten

A i _r_ die Zahlen 9900 und 900!
9900 « 900 er
9900 : 900 fel
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Z
n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen ;‘
3
()
o
Q
]
c) zweiteilige Aufgaben (mittel) 2
(1400 + 700) — 200 See 3
® Ziechevonder S _ m _ e derZahlen | 1400 _700)- 200 Ful ;l
1400 und 700 die Zahl 200 ab! (1400 - 700) - 200 ZEULS <
(1400 : 700) — 200 Tor z
[
® (50 + 4) + 87 fah P
Zahle zum P_o_u_t aus den Zahlen (50 — 4) + 87 ball cc-i?[3
50 und 4 die Zahl 87 dazu! (50 - 4) + 87 réu 5
(50 : 4) + 87 mann a
g
o) (1000 + 550) : 9 be 2
S b r _h_e e von 1000 die Zahl 550 (1000 — 550) : 9 ber §'
und teile das Ergebnis durch 9! (1000 « 550) : 9 spie
(1000 : 550) : 9 rer
@ (350 + 250) * 5 pis
A _d_e e 350und 250 (350 — 250) * 5 ra
und nimm das Ergebnis mal 5! (350 + 250) + 5 ko
(350 : 250) * 5 ler 2
® (4000 + 80) — 49 tri z
Ziechevom Qu _t_e _t_nausden (4000 — 80) — 49 na g
Zahlen 4000 und 80 die Zahl 49 ab! (4000 - 80) — 49 ra .
(4000 : 80) — 49 to g
® (2500 + 1000) : 30 ten g
TeiledieD _ff_r_n_ aus 2500 und (2500 — 1000) : 30 le g
1000 durch 30! (2500 * 1000) : 30 kot F
(2500 : 1000) : 30 ne g
g

Das Losungswort heiBt:

Seite 13



n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

d) zweiteilige Aufgaben (mittel)

® (350 + 70) » 1000 Kel
Nimmden Qu _t e t n ausden (350 : 70) « 1000 E
Zahlen 350 und 70 mal 1000! (350 - 70) : 1000 Ma

(350 — 70) * 1000 Fal

) (125 —8) * 99 ter
Zieche vom P_o_u_t aus den Zahlen (125 « 99) — 8 ler

125 und 8 die Zahl 99 ab! (125 - 8) - 99 le

(125 —99) « 8 len

e 222 — (555 — 444) tii
Zahle zu 222 die D _ff _r n _ (555 * 444) + 222 rei

aus den Zahlen 555 und 444! 222 + (555 + 444) ge

222 + (555 —444) fan

@ 100 — (100 = 100) ren
M I il z e e 100mit100 (100 — 100) = 100 ter

und ziehe vom Ergebnis 100 ab! (100 - 100) - 100 ten

100 * (100 — 100) hal

® 551 + (449 : 8) len
Teile die S_mm_ (551 + 449) : 8 riis

der Zahlen 551 und 449 durch 8! 551 : (449 + 8) bei

(449 : 8) + 551 ter

® (10 000 : 500) — 19 sel
D v _d_e_ e die Zahl 10 000 10 000 : (500 — 19) tir

durch 500 und ziehe vom Ergebnis 19 ab! | (10000 -500): 19 ne

(10 000 : 19) - 500 ren

® ®

Das Losungswort heiBt:
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n Bist du fit? Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

e) zweiteilige Aufgaben (schwieriger)

® (64 + 36) — 95 Werk
A_d_e_e dieZahl95 (64 — 36) + 95 Krii
zu derS_mm _ aus 64 und 36! (64 +36) + 95 Fahr
(64 — 36) — 95 Blau
® 1000 — (5 + 50) be
S_b_r_h_e_e von1000 1000 — (5 * 50) rad
dasP_o_u_t der Zahlen 5 und 50! 1000 : (50 - 5) mel
1000 + (5 * 50) zeug
o (99 * 94) » 20 mon
M_I_i_l_z_e_edeD_ff_r_n_| (99+94)-20 len
der Zahlen 99 und 94 mit 20! (99 -94) + 20 sat
(99 — 94) * 20 re
@ 222 + (80 + 40) pa
A_d_e_e zu 222 das 222 + (80 : 40) tel
P_o_u_t derZahlen 80 und 40! 222 — (80 + 40) ster
222 + (80 — 40) ken
3600 : (400 — 200) fin
@ D _V_ d _e_e die Zahl 3600 M 3600 : (400 * 200) ta
dieS _mm _ der Zahlen 400 und 200! | 3600 : (400 +200) ra
3600 : (400 : 200) ge
(45 + 46) — 101 re
® S b r h e edeS mm_ 101 — (45 » 46) ber
der Zahlen 45 und 46 von 101! (45 +46) : 101 ger
101 — (45 + 46) tur

Das Losungswort heiBt:

@ @ €) @

® ®
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E Liickentext-Aufgaben lI6sen

Arbeitsanweisung:

1.

Schaue dir zunéchst die Einsetzwérter genau an! Lies jedes Wort von
rechts nach links und schreibe es richtig in die Zeile daneben!

Lies nun die Licken-Textaufgabe ebenso konzentriert und setze die
fehlenden Woérter sinnvoll in die Licken im Text ein!

. Betrachte die zeichnerische Lésungshilfe (,Tipp!“) genau und ergénze

die fehlenden Buchstaben und Zahlen in den Liicken!

Uberlege dir nun eine oder mehrere passende Rechenfragen zur Aufgabe
und schreibe sie in die untere Zeile!

Versuche, die Aufgabe schriftlich zu rechnen und zu l6sen!

Erzédhle mit eigenen Worten, wie du bei der Lésung der Aufgabe vor-
gegangen bist! Vergleiche dein Ergebnis mit der Lésungsseite im Buch!

Beispielaufgabe — D < —»

trihS-T

hcon

dlegsgatstrubeG

Einsetzworter

girbu

DC

YV IVIVIV| VYV

tfeH-cimoC

@ TR Hhe >

Von ihrem kauft sich Maria ein far 19,90

Euro, eine fur 8 Euro und ein

sie noch 38 Euro und 60 Cent

far 3,50 Euro. Jetzt hat

Das bleibt @

O
@)
3
®
T
—h

T-Shi

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

Rechnung:

Antwort:
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E Luckentext-Aufgaben I6sen

Aufgabe 1: - & 5
gatstrubeG >
tseR >
Einsetzworter trapseg >
A tknehcseg »
£ darrhaF >
: tetsok »
b retaV. »
€
Fur ein neues , das beim Handler 379 Euro ,
hat Florian schon 197 Euro . Zum
bekommt er von seinen Groldeltern 50 Euro . Den
will Florians noch beisteuern.

g sp. ] G Idv_n O _a+ 0O_a
197 € 50 € @
P ei d_ s F_hr_a_es
379 €

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

.. TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr

Rechnung:
5
R
M £ S
8—1-!:&
5 & 290
QEQ>
‘D . oh g0
£039 2
= & 2
2o 5 g
o & <y
>==Ciﬁ
z o 5
._o%,g ..
H -
£35S €
ey . 2
s 2 85 v 2
fifat ©
= < =
LB 598 3 D
Antwort:
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Nur zum Gebrauch im Unterricht von Ulrich Walter Stéger, Weitergabe verboten.

9
n Q2
.5
LLl
o
I S
o
D
|
g -
y—
AlA|A|A|A|A
Oe
© ¢
Ol 2|c|lx| S5 B
@D.ﬁarae Ee.
S|2lo|2| 4 - O
S|l E|F |2 :Oumu
ful [5) UE
R % c 1EO
X
= = wW5
25 2
UPI“U
b Y
()
. O
O
ko
:0
c e
[} -
» )
el % o
5 5 £
2 B
=2 N §
— - 2
M < S~ 0”0 © e »
= N =
> o g
c 2 o} c
e © O D
S S 2 e
3 2 = |z
< (%)) =)

66 01d "IN-119}Sog — SudsaT udpuassepduUls sap Bunqq) Inz uagebyneusayssy w<._~_m>4:9_
Jyefinyas 9-'s / NINY¥I1N3ISQ(3)1 NIgvo4nvIXaL ~

n

G_b

rts _ags _ esch

150 €

()

Stickerheft

€

CD

€

Jacke

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

Rechnung:

“PLIYOSINN)

opInm
UOPUB)SIOA FoMS3UNSQ JOp SSep
‘UQU0ST pun UISSE] USIB[IO
[eWUId Yoou d9qesyny J1p

PUry WAUIdW UOA IIWI dqeY Yo]

Antwort:
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Nur zum Gebrauch im Unterricht von Ulrich Walter Stéger, Weitergabe verboten.

£
()
c
d-l
S ©
wu
_.UlE
o
Y IS
0 N~
524
4
D
[ -
2
AlA|A|A|A|A
cla|l<c| 2|
® 5|2|5|3|5Q
292N TS o
21878
: -—
o}
c
()
5
o
c
c
: -
S
$— ]
:0 eO.
c B c <
@ S L2 3
7] o »n W
el “ = Q2
c = S O
o m T
o) kr
8 =
o
AM < S s.o o
)
X
)
P
c
)
X
o
5
a

Aufgabe 3:
seiner

676 0Ld "IN-|I9}S8g — suasaT uspuassepauuls sap Bunqq) Inz usaqebyneusyosy SVIEINTHON

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

Jyefinyas "9’ / NANY¥I1 NISQ(3)1 NIaVOANVLIXIL

Rechnung:

$JLIYOSIONN

"opanm
uopueISIOA oMsTuNsQ I9p ssep
‘Uoyasag pun uasse] UAIR[Io
[ewuIo yoou aqe3yny aIp

PUTS] WoUIdW UOA JIW 3qey o]

Bjojaz st s

Antwort:
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Nur zum Gebrauch im Unterricht von Ulrich Walter Stéger, Weitergabe verboten.

—>
Lose

>
265 Lose

rhem >
Lose

tfuakrev
ednenehcoW »
gatsmaS >
tsefsniereV »
alobmoT >

feierte der TV Rotweil} ein

wurden am

Einsetzworter

Lose

<S4 Nc.O O

Luckentext-Aufgaben I6sen
Am Sonntag waren es sogar 49 Lose

Aufgabe 4:
Bei der

Am

66 01d "IN-119}Sog — SudsaT udpuassepduUls sap Bunqq) Inz uagebyneusayssy w<._~_m>4:9_
Jyefinyas 9-'s / NINY¥I1N3ISQ(3)1 NIgvo4nvIXaL ~

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

Rechnung:

SJLIYOSINUN

"opInm
uopueISIoA FomsIunsQ I9p ssep
‘UaYasAF pun UISSe] UAIB[ID
[ewuIa yoou aqesyny Ip

PUTS] WOUIOW UOA JIWU dqey YJ]

Antwort:
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Z

c

Luckentext-Aufgaben I6sen é‘
3
o)

(0]
o

o

c
Aufgabe 5 =
urga . -
g — @ &5 —» 3

>

trhafnessalk » 2
3
. >0
masniemeg > g

3 , tmasegsni > >
A Einsetzworter 9 %
u nessalkK » S
=
f tenhcereb » 2
g Q
a @
b &
¢ &
=
o)
- - - @
Die 5a (23 Schuler) und 5b (25 Schuler) machen g
o
. . (0]
eine . Das Busunternehmen fur den 5
g
Bus 432 Euro. &
=
Klasse 5a: Schuler
+ Klasse 5b: Schuler
wenn  insgesamt: : i Schiler » b_z _hl_n Euro

dann Schiler » b_z h_t Euro : : 2

o

&

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden: %
8

|

(2]

L 8

£

2 c

Rechnung: 53
3

= w8

-

M g8 z

£35%5 5 f 8

Q @n > a7

=) E 5] Z 0

o .S 09 w s

ES2 e o5

£S5 & Wy

S 2 = g 4N

S o 3 Z c

HE o 2 @2 .. w g

=885 g 18

o] = g Q . [3) 5 ®

£2s%¢ 5| &2

SE€582 35 He

Antwort: =
g
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Nur zum Gebrauch im Unterricht von Ulrich Walter Stéger, Weitergabe verboten.

z5
Den

| -
()
»
Q
(@]
AlA|AIA[AIA =
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o x (@)
® 85% 33 8 3
s| 2|2 |58 X c
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[72] ol sl S o =
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2 © c
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5 .
2 ® S 2 ¢
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S Q L U oo
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53 s 8§
A L ~ X
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is d s R_

Pr

66 01d "IN-119}Sog — SudsaT udpuassepduUls sap Bunqq) Inz uagebyneusayssy w<._~_m>4:9_
Jyefinyas 9-'s / NINY¥I1N3ISQ(3)1 NIgvo4nvIXaL ~

(o
OnI
_w ()
c O
)

- —
c
gl
ol =
R4I

(o

_
| -

_
a 9
» S

[ w
o
0
e

_
(0]

|
0]

o

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

Rechnung:

JLIYOSIAUN

-opInm
uopueISIoA 3oMsFunsQ I9p ssep
‘UaY2Sa3 pun UISSE] UAIB[NIO
[ewuIo yoou aqe3yny a1p

PUTY WOUTIAW UOA JIW 2qeY] O]

Antwort:
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Z

E Luckentext-Aufgaben I6sen ;‘
3
()
S
Aufgabe 7: >
g — @ & 5

=}

netla » e
3
netarstanoM > =

o

=}
A Einsetzworter heubrapS > s
hcon » S
S =
é OtuA > 5
a nebahtuG >» @
b g

¢ £
=
o)

. . : 5}

Herr Schnell mdchte sich ein neues kaufen. Es soll 15 800 € kosten. g
o

Fir seinen Wagen bekommt Herr Schnell 7000 €. g
o
AulRerdem hat er auf seinem ein &
=}
von 5200 €. Den Rest kann erin 12 abzahlen.
Pr_is d_ s n_u_nA_t_s: Euro
r N
a_t_r Rest: Euro

W_g_n|Sp_rb_ch 12M _n_ts_a_en g

7000€ | 5200€ |2 :

I

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden: @
|

25

a2

Rechnung: ¢ 2
=] Z <

= K 23

= . = X g

¥ £ S w3

ES35 5 g

'S .S 5b &b i

E0g g IR

= =) g N Zc

2 g o & 8

=227 .. 52

EL£ 89 £ 5¢g

0 5= g £ 2

S8588 5 5

Antwort: g
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Z
E Luckentext-Aufgaben I6sen é‘
3
o)
S
Q
Aufgabe 8 5
urgabe o — @ & —» 3
>
hcowttiM > g
3
nebahtuG » =
o
. =]
A Einsetzworter eng > S
u etrakydnaH > S
=
f ethcuarbrev  » 2
g g
a netiehnie » @
b g
¢ &
=3
o)
[0
Lena hatte am Montag auf ihrer noch ein g
o
von 11,95 Euro. Am Dienstag sie 19 , g
g
am 14 und am Donnerstag 12 Einheiten. Einheit g
>
kostet 19 Cent.
G t ab _nam Mo_t_ g: : Euro
Di_ns_a_ M tt_ o _h D _nn_r_t g r_st_iche
____Einheiten Einheiten ____Einheiten G th_b_n
i_sge_a_t Einheiten « 19 Cent = € . &
P4
Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden: §
|
Rechnung: f%
= 0 8
R z
2 g8 0
E5 5§ =i
2 g8~ E g
'S . &b &0 &3
ESZE 837
=5 E g In
o o Zc
=255 L g
=23 B = < 35
E8 7 = o<
2oy . = 3
£259¢ B b
sg2fz 5| FE
Antwort: %
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E Luckentext-Aufgaben I6sen

Aufgabe 9:

Einsetzworter

O O®0Q The >

Grol3handler Treugut hat zwei

— &

negawtsalL

S —»

tregaleg

nellahregal

nredrofeb

netsikK

tmuareg

gatierF

VI VIV IV V|V Y

. In der ersten Halle

sind 208 Kisten

, in der zweiten Halle 176

Am sollen die beiden Hallen

Kisten sollen mit einem

werden. Alle

kann jeweils 24 Kisten

Halle 1 Halle 2
K_s_en K_s_en
i_sge_a_t: K_ s _en

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

—

abtransportiert werden. Dieser

P

eine LKW-Fahrt:

K_ s _en

Rechnung:
5
R
N S
Ev—is;—i
O)CVSQ)O
- e
‘D .S oo o0
£039 2
=S 82
S 8 e
>QCIQ
o 5
5o 2.2 .
H -
253 &
Q&= =
25338 4 o
= O QO n
= <SS, O 5
= o2 » 5 =
O = = S
= T o T B D
Antwort:
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E Luckentext-Aufgaben I6sen

Aufgabe 10: P &<
tlufeg >
etuniM >
Einsetzworter treeleg >
é nekcebressaW »
f epmuP >
g
a nekceB >
b
€
Ein ist mit 48 000 Litern Wasser
Das wird mit 5 Pumpen . Jede
schafft in einer 80 Liter.
In ei_er Mi_u_e: In? Mi _u_en:
N
' I «?
eine Pumpe = 80 Liter
__ Pumpen = 80Litere =] 400I 48 000 |
- D

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

Rechnung:

5
R

T
2 g8
Ev—,ﬂs-‘
S O O
15) 29
QE@
‘D .S cb &0
EB8g 2
= £ 7
S o =
S o o0
> < g
< o =
= v
=8 20 =
EE8S2 b=
o = £
oS 5 o . )
S =2 2T O a
= <SS, O 5
Se¥ 25 E
R IR )

Antwort:

cnnies, TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
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E Luckentext-Aufgaben I6sen

Aufgabe 11:

Einsetzworte

0 o ®og e

Die Klasse 5a mochte ein
33,60 Euro Fleisch und Wurstchen, fur 14,50 Euro Brot, fur 18,40 Euro Getranke

und fur 24,50 SuRigkeiten und Knabberzeug

—
tfuakeg

uzaD

negilieteb

r

tsefllirG

giRamhcielg

YVIV|IVIVIY

feiern.

werden flur

. An den Kosten

sich alle 26 Schiuler der Klasse

?

D4'—

FI is _hu_d S Ri_ kei_en
W _rs_ch_n Br_t G_tr_n Kn_bb_rze g
_’_€ _’_€ —_— _’_€
G_s_mtk_st_n: €

Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden:

.. TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr

Rechnung:
5
2 <
o= « 9
2 S
Ev—-ﬂﬁ
QNQw)D
QE®>
‘s .S oh &
£E85 2
vﬂgm
QOSOD
<]
> 2 § g
= v W
=28 20 ]
£33 =
ey =
s = 0w 2
soss% 2
. < =
L8 5o 2 =)
Antwort:
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Z

E Luckentext-Aufgaben I6sen ;‘
3
()
&

Q
Aufgabe 12 5
uigabe le: — @ & —» 3
reuahcsuZ » g

Q
reginew > ?
A Einsetzworter nethcuseb > S
ttirtnie > S

u

£ =
netlhazeb » 2

£ g
a negirbt > 2
b g

e g
=
o)

Am Samstag 1176 das Heimspiel des FC %‘:
o

Hochweit. Davon 986 Besucher jeweils 3,50 Euro <
Die Zuschauer waren Vereinsmitglieder, die 1 Euro §

zahlten. '

986 Be _u__er = je_ 50 €
Z _sch_u_r / {\
in_ge_a_t: Ges_m_e_nn_hm_n

——>? Be _u__er = je 2, €

[=2)
<
[=2)
(Vereinsmitglieder) T
2
Diese Frage(n) habe ich zur Aufgabe gefunden: 2
@
|
(2]
c
£3
%3
58
Rechnung: @ 2
g g
o

O
E = & <
¥ 58 Z o
g == 2 43
5 S0 O > o
s £ 3 ”> il
‘s .S ob 20 B2
E85 2 T
=5 5 g IR
o 8 on Zc
> & a g i o
= o 23 Q-5
=20 3.3 L <9
ESS3 g £3
28585 . % 25
= 2 250 @ E 2
S<E 52 B i
= o 25 = e

O = = S
R SR I e
13
-
5
Antwort: g

Seite 28



E Luckentext-Aufgaben I6sen

Zur Vertiefung und Sicherung: Zusatzaufgaben zu den Aufgaben 1 bis 12

« é%?m Versuche, diese Aufgaben alleine zu I6sen! Finde zunéchst eine passende

zu 1)

zu 2)

zu 3)

zu 4)

zu 5)

zu 6)

Rechenfrage und schreibe sie auf! Rechne dann schriftlich auf dem Block!
(Wenn du dir nicht ganz sicher bist, kannst du dich am Lésungsweg der voran-
gegangenen Aufgaben ein bisschen orientieren.)

Formuliere abschlie3end einen Antwortsatz und schreibe ihn ebenfalls auf!

Sebastian spart fir ein neues Fahrrad, das beim Handler 419 Euro kostet.
143 Euro hat er schon beisammen. Von seiner Oma bekommt Sebastian
zum Geburtstag 70 Euro geschenkt. Den Rest will Sebastians Mutter noch
beisteuern.

Frage: ?

Antwort: ?

Zum Geburtstag bekommt Ramona 100 € geschenkt. Sie kauft sich ein Paar
Turnschuhe fir 45 €, ein Buch fur 16,80 € und ein T-Shirt fur 9,90 €.

Frage: ?

Antwort: ?

Mutter kauft beim Backer ein groRes Brot fur 5,20 Euro und Geback fur 4,70
Euro ein. Jetzt hat sie noch 20,10 Euro in ihrer Geldborse.

Frage: ?

Antwort: ?

Die Schulspielgruppe der Schule am Hochberg flhrte ihr neues Theaterstlick fir
die Eltern an zwei Abenden auf. Am Donnerstag besuchten 152 Zuschauer die
Auffihrung. Am Freitag waren es sogar 29 Zuschauer mehr.

Frage: ?

Antwort: ?

Die Klassen 6a (25 Schiiler) und 6b (28 Schuler) unternehmen gemeinsam
eine Klassenfahrt mit dem Bus. An Fahrtkosten sind insgesamt 318 Euro zu
bezahlen.

Frage: ?

Antwort: ?

Herr Zeisig mochte sich einen neuen Fernseher flr 1660 Euro kaufen. 700 Euro
bezahlt Herr Zeisig sofort, den Restbetrag kann er in 12 Monatsraten abzahlen.

Frage: ?

Antwort: ?

Seite 29
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E Luckentext-Aufgaben I6sen

zu 7) Frau Kling will sich einen neuen Kleinwagen kaufen. Dieser kostet 11200
Euro. Frau Kling hat ein Sparguthaben von 2800 Euro. Aufserdem bekommt
sie fur ihr altes Auto vom Handler noch 4200 Euro. Den Rest kann sie in 24
Monatsraten abzahlen.

Frage: ?

Antwort: ?

zu 8) Susanne bekommt ein neues Handy mit einem Startguthaben von 15 Euro.
Am ersten Tag verbraucht sie 17 Einheiten, am zweiten Tag 25 und am dritten
Tag 8 Einheiten. Eine Einheit kostet 17 Cent.

Frage: ?

Antwort: ?

zu 9) Herr Moser soll mit seinem Lastwagen vom Grol3handler Fasser abholen.
Diese sind auf zwei Hallen verteilt. In der ersten Lagerhalle sind 139, in der
zweiten Halle 95 Fasser gelagert. Der LKW kann bei einer Fahrt 18 Fasser
transportieren.

Frage: ?

Antwort: ?

zu 10) Ein Becken soll mit 33 000 Litern Wasser geflllt werden. Dazu wird mit drei
Pumpen Wasser in das Becken gepumpt. Jede Pumpe schafft in einer Minute

110 Liter.
Frage: ?
Antwort: ?

zu 11) Fur ein Grillfest der Klasse 6b werden flr 27,80 € Fleisch und Wirstchen, fur
16,80 € Getranke, fur 12 € Brot und fur 15,40 € SuRigkeiten und Knabberzeug
gekauft. An den Kosten beteiligen sich alle 24 Schuler der Klasse gleichmaRig.

Frage: ?

Antwort: ?

zu 12) Zum Pokalturnier des Tennisclubs Graudorf kamen 356 Zuschauer. Davon
bezahlten 284 Zuschauer einen Eintrittspreis von jeweils 2 Euro. Die Ubrigen
Besucher waren Vereinsmitglieder, welche die Eintrittskarte um 50 Cent billiger

bekamen.
Frage: ?
Antwort: ?
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H Sinnvolle Rechenfragen finden

Arbeitsanweisung:

1. Lies die vorgegebene Aufgabe zweimal langsam und genau durch!
Sprich dabei halblaut!

2. Versuche, mit eigenen Worten kurz zu erkldren, worum es bei der
Aufgabe geht!

3. Lies nun die Fragesétze und entscheide, welche Frage zur gestellten
Aufgabe passt! (Manchmal kbnnen auch mehrere Fragen sinnvoll sein.)

4. Kreuze die richtige(n) Frage(n) an!

5. Jeder Frage ist ein Buchstabe zugeordnet. Trage deine Lésungsbuch-
staben unter den entsprechenden Nummern am Schluss der Ubung ein!

6. Vergleiche dein Ergebnis mit der Lésungsseite im Buch! Wenn du alle
Aufgaben richtig gelbst hast, ergeben die zugeordneten Buchstaben einen
sinnvollen Satz! Findest du ihn heraus?

‘uajoqien aqeblalop) ‘18B0IS JB)EAA USUIN UOA JUSLLISIUN Wi YoNeIges) wnz InN

Anmerkung: Es sollten nicht alle Aufgaben auf einmal bearbeitet werden. Im Sinne eines
nachhaltigen Lernerfolges ist eine Aufteilung in kleine Ubungseinheiten ange-
bracht. Zur Intensivierung kdnnte man das Kind die Aufgaben anschlief3end
auch im Heft/im Ordner I8sen lassen.

Beispielaufgabe

Sebastian kauft im Sportgeschaft Inline-Skater fiir 69 Euro und dazu
Knie- und Handschiitzer. An der Kasse bezahlt er insgesamt 97 Euro.

@ D Wie viel Geld bekommt Sebastian zuriick?

Wie viel kosten die Knie- und Handschutzer?

El D Wie viel kostet alles zusammen?
El D Womit bezahlt Sebastian?

Hinweis zu den Ubungen:

Sehr oft haben Schiler grofe Schwierigkeiten, das ,Rechenproblem® einer Aufgabe
Uberhaupt zu erkennen. Sie wissen nicht, was berechnet werden soll bzw. berechnet
werden kann. Leider sind in vielen Schul- und Ubungsbiichern die Rechenfragen zur
jeweiligen Aufgabe bereits mit angegeben. Durch die Vorgabe der Fragestellung wird
jedoch verhindert, dass ein Schuler von sich aus durch eigene Denkleistung den
Sachverhalt der Aufgabe erfassen kann.

Rechenaufgaben zur Ubung des sinnerfassenden Lesens - Bestell-Nr. P10 949

Bei dieser Ubung sind jeweils zur gestellten Aufgabe verschiedene Fragesatze
vorgegeben. Das Kind soll die Fragen in Bezug auf die Aufgabenstellung intensiv
durchdenken und sinnvolle Fragestellungen auswé&hlen. Um hier das gedankliche
Vordringen zur Grobstruktur der Aufgabe zu erleichtern, ist es wichtig, dass das Kind
immer wieder dazu angehalten wird, seine Denkansatze mdglichst genau und prazise
zu formulieren und zu begrinden.

-
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=
3
<
[¥]
(7]
<
L.
w
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4
w
=z
@
w
-
4
w
[2]
Q
u
-
4
w
[}
<
[V}
w
2
=
x
w
[=

KOHL VERLAG

Seite 31



Sinnvolle Rechenfragen finden

o

Ramona kauft ihrer Mutter zum Geburtstag im Blumenladen einen
bunten BlumenstrauB fiir 14,50 Euro. Nun hat sie noch 7 Euro und

25 Cent in ihrer Geldborse.

Wie alt ist Ramonas Mutter?

Wie viel kosten die Blumen?

Wie viel Geld hatte Ramona vorher in ihrem Geldbeutel?

=S =X

Was macht Ramona mit dem restlichen Geld? /\
(];/ =

Timo kauft ein Comic-Heft fiir 2,80 Euro und zwei Tafeln Schokolade.
Er bezahlt dafur insgesamt 5 Euro.

Wie viel kostet alles zusammen?

Wie viel kostet eine Tafel Schokolade?

Wie viel Geld bleibt tbrig?

Reicht das Geld?

Bauer Schonfried braucht fiir seine Hiihner taglich 6 kg Futter.
Er hat noch 180 kg Huihnerfutter auf Lager.

Reicht das Futter fur alle Hihner?

Wie viele Hihner hat Bauer Schonfried?

Wie viel kostet ein kg Huhnerfutter?

m O c |-

Wie lange reicht das Futter noch?

Paul fahrt taglich mit seinem Fahrrad zur Schule, die 3 km
entfernt ist.

Wie lange braucht Paul fir die Strecke?

| Wann fahrt Paul von zu Hause weg?

Wann kommt Paul an der Schule an?

»w | M xIT|Z

Wie viele km Schulweg legt Paul in 5 Tagen mit dem Rad zurtick?
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B Sinnvolle Rechenfragen finden

Michael brauchte gestern fiir seine Hausaufgaben 1 Stunde und
45 Minuten. Erst um 17.00 Uhr war er mit seiner Arbeit fertig.

In welchen Fachern hatte Michael eine Hausaufgabe?

H ‘ Was machte Michael nach den Hausaufgaben?

| Wann fing Michael zu arbeiten an?

E Wie lange arbeitete Michael?

Mutter schickt Thomas mit zwei 20-Euro-Scheinen zum Einkaufen.
Im Supermarkt bezahlt er 19,25 € und beim Backer 5,10 €.

Reicht ihm das Geld?

‘uajoquan aqebienep) 4eB0IS JS)EAA USUIM UOA JUSLLUSIUM Wi YONEIGES) WNZ NN

Wie viel Geld hat Thomas insgesamt ausgegeben?

Wie viel Geld bringt Thomas seiner Mutter zurtick?

Z == P

Was hat Thomas gekauft?

@ Herr Fuchs mochte sich ein Auto fiir 13 000 Euro kaufen. Er hat
7600 Euro gespart. Den Rest kann er in 12 Monatsraten abzahlen.

Wie hoch ist eine Monatsrate?

Wie viel Geld muss Herr Fuchs noch sparen?

| Wie viel Geld bekommt Herr Fuchs flur seine altes Auto?

R Wie viel Geld muss Herr Fuchs monatlich abzahlen?

o Im Getrankemarkt kostet eine Flasche Orangensaft 80 Cent.
Evi kauft 5 Flaschen und bekommt 16 Euro Wechselgeld zuriick.

Was hat Evi noch gekauft?

Wie viel Geld bekommt Evi zurtick?

cnniziy TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
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Mit wie viel Geld bezahlte Evi an der Kasse?

A IO

Wie viel Geld bezahlt Evi insgesamt fir den Orangensaft?
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B Sinnvolle Rechenfragen finden

Kerstin fuhr mit dem Schnellzug von Stuttgart nach Hannover in
4 h 20 min. Um 19.30 kam sie in Hannover an. o

Wie lange dauerte die Fahrt?

‘ Wann fuhr der Schnellzug in Stuttgart ab?

Wo musste Kerstin umsteigen?

ollm|c||w»n

Welche Strecke legte der Zug in dieser Zeit zurliick?

Ein Intercity-Expresszug ist zwei Stunden lang mit einer
Geschwindigkeit von 250 km/h unterwegs.

Wann kommt der Zug an?

Wie lange braucht der Zug bis zum Ziel?

Welche Strecke legt der Zug in dieser Zeit zurtick?

@ Z O »

Wann fuhr der Zug los?

‘usjoqJan agebisyiop 4186QIS BN UoL|N UOA 1YdLUISIUN Wi YyoNneigas) wnz NN

@ Frau Sparsam will sich einen neuen Wagen kaufen. Fur ihr altes
Auto bekommt sie vom Handler 5500 Euro. Den restlichen Betrag

Wie lange muss sie noch sparen?

Wie viel Geld kostet der neue Wagen?

Warum mochte Frau Sparsam ein neues Auto kaufen?

AI<||O||0

Wie hoch ist eine Monatsrate?

cnnnizis  TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
KOHLVERLAG  Rechenaufgaben zur Ubung des sinnerfassenden Lesens

Ein Disenflugzeug vom Typ Airbus A 320 startete in Miinchen und
landete nach 9 Stunden Flugzeit in New York. Dabei wurde eine

Strecke von 6300 km zurlickgelegt.

Wie lange dauerte der Flug?

Wann startete das Flugzeug?

rs||\w

Wie viele km legte das Flugzeug pro Stunde durchschnittlich zurtick?

| Wie hoch war die durchschnittliche Fluggeschwindigkeit?
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B Sinnvolle Rechenfragen finden

Am Sonntag besuchte Herr Sandmann seine Schwester Inge in
@ Nuirnberg. Er fuhr mit dem Auto um 9.30 Uhr von zu Hause los

und kam um 15.00 Uhr an Inges Haus an.

Unterwegs machte er eine Stunde Rast.

C Wie lange betrug die reine Fahrzeit?

| Wie viele Kilometer legte Herr Sandmann zurtick?

A Wann legte Herr Sandmann eine Pause ein?

S Wann fuhr Herr Sandmann zurtick?

Der Fahrradhandler Seibold verkaufte am Vormittag ein Rennrad
fiir 550 Euro. Der Kunde nahm auch noch einen Fahrradhelm fiir

35 Euro und ein Fahrradpflege-Set. Insgesamt bezahlte er 600 Euro.

Wie viel kostete alles zusammen?

Wie hoch war der Gewinn fiir den Handler?

Wie viel Geld bekam der Kunde zuriick?

I O 4 R

Wie viel kostete das Fahrradpflege-Set?

Losung:

OOO®O OO@
O@OWWEDE@EE@D

Der Losungssatz heift:
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n Textaufgaben-Puzzie

Arbeitsanweisung:

Zeile!

1. Bei den Textaufgaben dieser Ubung sind in jedem Satz die Wérter
durcheinander gepurzelt.

2. Lies die Wobrter jedes Satzes genau und lberlege, wie man daraus
einen sinnvollen Satz bilden kann!

3. Schreibe den jeweiligen Puzzle-Satz nun richtig in die dafiir vorgesehene

4. Lies anschlieBend die vollstéandige Aufgabe noch einmal halblaut durch
und ergénze die Licken in der dazugehérigen Skizze!

5. Versuche dann, die Aufgabe auszurechnen und zu I6sen — formuliere
einen passenden Antwortsatz!

6. Erzédhle mit eigenen Worten, wie du bei der Lésung der Aufgabe vor-
gegangen bist! Vergleiche dein Ergebnis mit der Lésungsseite im Buch!

Beispielaufgabe

[1]

[ 2]

[F: ]

/ Eine \ /schwimmen?\
mochte 25 m lang. muss
Richard .
] Bahn Wie
schwimmen. .
Schwimmbad er
1 km . .
im viele
\ ist / \ Bahnen  /
Aufgabentext:
[ 1]
[ 2 |
[ F: ]
Skizze:
— Lange einer Bahn: m
) i \ R B
~— -
—
Diese Strecke mdchte Richard schwimmen: = m
Rechnung:

(Uberlegung: 25 m ¢ wieviel = 1000 m ?) = Umkehraufgabe:

-
=
1]
=
3
<
[¥]
(7]
<
L.
w
-~
4
w
=z
@
w
-
4
w
[2]
Q
u
-
4
w
[}
<
[V}
w
2
=
x
w
[=

Antwort:
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 1:

[1]

|F: ]

- — 2 (" zam
so
Ei / und \ viele
ine
_ 44 m lang benotigt?
rechteckige
ist Meter
werden. .
. . 26 m breit. Wie
Viehweide d
Sie werden
\_ eingezdunt / - / - /
Aufgabentext:
Lange: m

Skizze: AL

- ™

(XX"XXAX)\}\)\X}\AXXXXXX\

X X

X X

X ) ,

Breite: m < ] L > Breite: m

X X

X X

X X

N S D S
— _
~
Lange: m

Rechnung:
Antwort:

cnniziy TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 2:

/ rechteckiges\ / benotigt. \ e das ™
53 m Einzdunung Wie

Grundstiick werden Grundstiick?

ist 168 m ist

Ein Zur \ breit /
\_ lang. -/ \_ Drahtzaun /

Aufgabentext:

‘uajoquan aqebienep) 4eB0IS JS)EAA USUIM UOA JUSLLUSIUM Wi YONEIGES) WNZ NN

E| B E

[=2)
3
o
. a
Skizze: Lange: m 5
3
A 2
— — XXXXXXX 3
e A X X :
® > X X e
XXXXXXX %%
Breite: Breite: N . 5
< > Zaunlange insgesamt : £§
? ? » c
? m 2 m e
m by
~ 't
\ J zE
NG v Z o
—~— B
Lange: m E g
32
o
53
i
Rechnung: B 8
(=
23
3 c
E 2
o8
-
Antwort: 2
L
T
g
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 3:
4 ist N E a Meter I
Zimmer (" 110m breit. ) viele
Sm lang Die FuBleiste
Ein ist werden
3,5m breit. Turaﬂ:nung Wie
o %
\___und  J \_benétigt?
Aufgabentext:
Skizze:
Teilstuck: m Taroffnung:
e A /_A_\
Breite: m Breite: m
. J
e
Lange: m
Rechnung:
Antwort:
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 4:
/ werden. \ / ) \ / die \
ist groB
Garageneinfahrt
und Wie
soll
9mlang Fliche
rechteckige .
Sie der
gepflastert \ 3 m breit /
: Einfahrt?
Eine
K / \ ist /
Aufgabentext:
Skizze:
Breite:  m
N _
—~
Lange:  m
Rechnung:
Antwort:

iy TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 5:

(1]

KTeppichboden\

Im

soll

Kinderzimmer

(2]
/ 5 m lang \

Zimmer

Das
und

3,8 m breit.

werden.
der
K erneuert /
Aufgabentext:

\_ ist -/

Ein m?

13,50 €.

kostet

Boden

[F: ]

N

\

viel
der

Wie

Teppichboden?

kostet

~

)

B B B E

Skizze: Lange: m
A
Preis fur einen m2:
€
Breite: m
Rechnung:
Antwort:
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 6:

1]

-

2]

Form / \ El
i betragt
=i ? / groR \
Quadrates. dieses wein
Schachbrett Umfang Wie
i 128 cm.
die Flacheninhalt?
hat Schachbrettes ]
K ist /
\ eines j \ Der /
Aufgabentext:

1

[ 2]

F:

Skizze:

Tipp !

Umfang U = 128 cm = a ° :
also: Lange einer Seite a = 128 cm :
a e a-= Flache A

Rechnung:
Antwort:
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n Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 7:

(2]

-~

~

\

/

E rundum El
7 Garten ) ist E 4 des
ist Garten 100 m lang. grof
rechteckiger Mauer insgesamt Wie
29 m lang. Der ist Flache
\ Ein / umgeben. Diese Gartens?
einer ist
\_ von -/ \_ die
Aufgabentext:
Skizze: Lange: m
— A —
a > “
Brefte: Breite: Mauerlange insgesamt
—m __m (=FUmfang)
m
~ ~— —
Lange: m
Rechnung:
Antwort:
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n Textaufgaben-Puzzle

Zur Vertiefung und Sicherung: Zusatzaufgaben zu den Aufgaben 1 bis 7

@ >N

A~

zu1)

zu 2)

zu 3)

zu 4)

zu 5)

zu 6)

zu7)

Versuche, diese Aufgaben alleine zu I6sen! Zeichne zu jeder Aufgabe eine
kleine Skizze und rechne dann schriftlich auf dem Block! (Wenn du dir nicht
ganz sicher bist, kannst du dich am Lésungsweg der vorangegangenen
Aufgaben ein bisschen orientieren.)

Ein Gemusegarten, der die Form eines Rechtecks hat, soll umzaunt werden.
Der Garten ist 13,7 m lang und 6,3 m breit. Wie viele Meter Zaun werden
bendtigt?

Ein rechteckiges Grundstlck mit einer Breite von 25 Metern soll eingezaunt
werden. Dazu werden insgesamt 146 m Drahtzaun bendtigt. Wie lang ist das
Grundstuck?

Ein Zimmer hat eine Breite von 4,20 m und eine Lange von 5,10 m. Wie viele
Meter FuBleiste werden bendtigt, wenn die Turdffnung mit einer Breite
von 1,10 m berucksichtigt werden muss?

Eine rechteckige Terrasse soll gefliest werden. Sie ist 6,50 Meter lang und
4,20 Meter breit. Wie grol} ist der Flacheninhalt der Terrasse?

Herr Hoffmann mochte den Teppichboden im Wohnzimmer erneuern. Das
Zimmer ist 6 m lang und 4,50 m breit. Wie viel kostet der neue Teppich-
boden, wenn ein Quadratmeter Boden 18,50 Euro kostet?

Ein quadratisches Blumenbeet hat einen Umfang von insgesamt 24 Metern.
Wie grol ist der Flacheninhalt des Beetes?

Ein rechteckiger Garten mit einer Breite von 17 m ist rundum von einer Mauer
umgeben. Diese Mauer ist insgesamt 86 Meter lang. Welchen Flacheninhalt
hat der Garten?
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B Die Losungen

Wichtige Mathe-Begriffe kennen und verstehen

D

nosisilqiflum

smmue =
noiblsitdue =
nolsibbs =
noizivid =

noitsAilgifluM =

no1sinsiidue =

Plubo19 =
noitibbA =
nssibivib =
Insitou® =
snosftid =

2>

multiplizieren

Summe

Subtraktion

addieren

Division

Multiplikation

subtrahieren

Produkt

Addition

dividieren

Quotient

Differenz

*

*
%
%
*
%

\

Erkennst du die Woérter in Geheimschrift? Schreibe die Begriffe richtig
daneben und verbinde sie mit dem dazugehoérigen Rechenzeichen!

Setze die richtigen Worter in GroBbuchstaben ein! Die Buchstaben in
den grauen Feldern ergeben das Losungswort. Findest du es?

Anderes Wort fur ,malnehmen*
Abziehen nennt man auch

Eine Malaufgabe ist eine
Anderes Wort fur ,teilen®

Eine Minusaufgabe ist eine
Zusammenzé&hlen heilt auch
Anderes Wort fur ,Geteiltaufgabe“
Ergebnis beim Plusrechnen
Ergebnis bei einer Malaufgabe
So nennt man eine Plusaufgabe
Ergebnis beim Abziehen

Ergebnis einer Geteiltaufgabe

Das Losungswort heift:

RAKETENSTART
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B Die Losungen

Aus den Silben kannst du Worter bilden, die zu einer Rechenart passen.
Finde diese Worter und schreibe sie rechts in die Zeilen!

Diese Worter bedeuten alle sovielwie Ja d d i er e n|!

ver | gern | ein zu hen fal | vermehren dazuzihlen
men ho len len | zah | zusammenzéihlen

er meh | sam | ver ein | einzahlen verldngern
lan zah ren len | erhohen einfiillen

Diese Worter bedeuten alle sovielwie s ubtrahieren |!

set ! wegnehmen abziehen
brau | hen | vermindern ausgeben

rab verlieren verbrauchen
zie min | herabsetzen kiirzen

O

Diese Worter bedeuten alle sovielwielm u ltiplizieren]!

chen viel gen neh | malnehmen verviel-
men fal mal ti fachen  verdoppeln
ver ver fa viel | vervielfdltigen

Diese Worter bedeuten alle sovielwie Jd i vidiere nj!

zer auf verteilen an  aufteilen
len ver len an | einteilen in
le tei gen tei zerlegen

@ Welche Begriffe oder Ausdriicke passen jeweils zur angegebenen Rechenart?
Lies genau und verbinde zusammengehorige Punkte mit Lineal und Bleistift!

,... den dritten Teil
des Geldes ...*

a) ~Subtrahiere die ,... bekommt um
Zahl 3 ...I 'Y ® 3 mehr!“
»... ist dreimal
so lang wie ..." °3
+3 @ - @ .Vermindere

A ‘ ...um 3!*
,Dividiere ..
: durch 31
®

®
LJAddiere die Zahl 3 ...1“

'
w

,... fur die 3-fache
Strecke ..."
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B Die Losungen

b) ... ist halb so HAddiere 12....1"
lang wie ...!" »--- hat um 12 weniger als ..."
.... kostet das 4 «2
Doppelte!”
_ ... Wiegt die
,Vermindere ... ® Halfte!”
um 12!“
... bekommt 12 ...
»... Wird um dazu !*
12 ... erhoht!”
-12
... Mit zwei
.- ISt Zweimal so multipliziert ...
schwer wie ...I“
. .
ist um 12 .... durch zwei
verkiirzt“ +12 geteilt ...

kreuze richtig an und schreibe die zugehorige Lésung unten in das entsprechende

@ Welche Rechnung passt zum Text? Ergédnze die fehlenden Buchstaben (Liicken),

Losungsfeld! Rechne auch die Ergebnisse aus!

a) einteilige Aufgaben (einfach)

@ 25+7 Blu
L . . 25-7 Kei
]
Multipliziere die Zahl 25 mit 7! 557 X | Son
Ergebnis: 175 25:7 Brau
® 1500+ 300 | X | nen
. . 1500 — 300 der
|
Addiere die Zahlen 1500 und 300! 1500 * 300 men
Ergebnis: 1800 1500 : 300 se
@ 275+ 134 er
Berechne die Differenz aus den 275-134 X | blu
Zahlen 275 und 134! 275+ 134 an
Ergebnis: 141 275 :134 bril
@ 2000 + 400 ge
. . 2000 - 400 de
1
Dividiere die Zahl 2000 durch 400! 2000 * 400 len
Ergebnis: 5 2000 : 400 X | men
@ 125+ 8 kan
125-8 bot
]
Berechne das Produkt aus 125 und 8! 125+8 X | ker
Ergebnis: 1000 125:8 bi
@ 720 + 90 ben
. . 720 - 90 X ne
|
Subtrahiere von 720 die Zahl 90! 750+ 90 gel
Ergebnis: 630 720 :90 en

Das Losungswort hei3t: Sonnenblumenkerne
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B Die Losungen

b) einteilige Aufgaben (einfach)

.. TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr

3600 + 900 Au
0] Berechne den Quotienten aus 3600 — 900 Ni
. 3600 und 900! 3600 - 900 Ko
Ergebnis: 4 3600 : 900 Scho
@ 1250 + 8 to
C . 1250 — 8 gen
]
Multipliziere 1250 mit 8! 1250 + 8 o
Ergebnis: 10000 1250: 8 kos
16 000 + 8000 la
€) Berechne die Summe der 16 000 — 8000 e
Zahlen 16 000 und 8000! 16 000 - 8000 U
Ergebnis: 24 000 ahien un 16 000 : 8000 ma
@ 4000 + 400 ten
. 4000 — 400 den
1
Subtrahiere 400 von 4000! 2000 « 400 o
Ergebnis: 3600 4000 : 400 pal
® . . 40 000 + 400 ta
Berechne die Differenz aus 40 000 — 400 pud
_ 40 000 und 400! 40 000 - 400 i
Ergebnis: 39 600 40 000 : 400 er
@ 9900 + 900 ding
. : 9900 - 900 sten
]
Addiere die Zahlen 9900 und 900! 9900 * 900 or
Ergebnis: 10 800 9900 : 900 fel
Das Losungswort heift;. Schokoladenpudding
c) zweiteilige Aufgaben (mittel)
. 1400 + 700) — 200 S
@ Ziechevonder S u m m e der Zahlen 21:00_300;_200 Fjg
1400 und 700 die Zahl 200 ab! (1400 » 700) — 200 Bank
Ergebnis: 1900 (1400 : 700) — 200 Tor
. (50 +4) + 87 fah
®@ Zahle zum Produkt aus den Zahlen (50_4)+ 87 ball
50 und 4 die Zahl 87 dazu! (50 * 4) + 87 rau
Ergebnis: 287 (50 : 4)+ 87 mann
. . (1000 + 550) : 9 be
©) Subtrahiere von 1000 die Zahl 550 (1000 ~550): 9 bor
und teile das Ergebnis durch 9! (1000 * 550) : 9 spie
Ergebnis: 50 (1000 : 550) : 9 rer
. (350 +250) * 5 pis
@ Addiere 350 und 250 (350 -250) 5 =
und nimm das Ergebnis mal 5! (350 * 250) * 5 ko
Ergebnis: 3000 (350 : 250) * 5 ler
. . (4000 + 80) — 49 tri
® Ziehe vom Quotienten aus den 4000 —50) 49 -
Zahlen 4000 und 80 die Zahl 49 ab! (4000 » 80) — 49 ra
Ergebnis: 1 (4000 : 80) — 49 to
(2500 + 1000) : 30 ten
® TeiledieDifferenz aus 2500 und (2500 — 1000) : 30 le
1000 durch 30! (2500 + 1000) : 30 kot
Ergebnis: 50 (2500 : 1000) : 30 ne

Das Lésungswort heil3t: Seerduberpistole

Seite 48

‘uajoquan aqebienep) 4eB0IS JS)EAA USUIM UOA JUSLLUSIUM Wi YONEIGES) WNZ NN

KOHLVERLAG Rechenaufgaben zur Ubung des sinnerfassenden Lesens — Bestell-Nr. P10 949




B Die Losungen

d) zweiteilige Aufgaben (mittel)

.. TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr

. . (350 + 70) » 1000 Kel
@ Nimmden Quotienten ausden @50:70)- 1000 | X E
Zahlen 350 und 70 mal 1000! (350 « 70) : 1000 Ma
Ergebnis: 5000 (350 — 70) * 1000 Fal
(125 —8) » 99 ter
@ Ziehe vom Produkt aus den Zahlen (125+99)- 8 e
125 und 8 die Zahl 99 ab! (125-8)-99 | X le
Ergebnis: 901 (125-99) * 8 len
222 — (555 — 444) ta
® Zahle zu 222 die Differenz 553 404 < 222 =
, aus den Zahlen 555 und 444! 222 + (555 + 444) ge
Ergebnis: 333 222 + (555 —444) | X fan
. L. . 100 — (100 « 100) ren
@ Multipliziere 100 mit 100 (100 =100)< 100 tor
und ziehe vom Ergebnis 100 ab! (100+100)-100 | X | ten
Ergebnis: 9900 100 » (100 — 100) hal
® Telle do Summe s e
der Zahlen 551 und 449 durch 8! 551 : (449 + 8) bei
Ergebnis: 125 (449 : 8) + 551 ter
® Dividiere die Zahl 10 000 et X s
durch 500 und ziehe vom Ergebnis 19 ab! (10 000 — 500) : 19 ne
Ergebnis: 1 (10 000 : 19) - 500 ren
Das Losungswort heildt; Elefantenrissel
e) zweiteilige Aufgaben (schwieriger)
® Addiere die Zahl 95 R ot
I - ra
zu der Summe aus 64 und 36! (64+36)+95 | X | Fahr
Ergebnis: 195 (64 —36)— 95 Blau
®  Subiranicrowmioo |-t ke
dasProdukt derZahlen 5 und 50! 1000 : (50 — 5) mel
Ergebnis: 750 1000 + (5 * 50) zeug
®  Multipliziere die Differenz (oo % mon
der Zahlen 99 und 94 mit 20! (99— 94) + 20 sat
Ergebnis: 100 (99 —94) « 20 X re
@ Addiere zu 222 das 222+(80:40) | X | pa
| 222 + (80 : 40) tel
Produkt derZahlen 80 und 40! 222 — (80 + 40) Ster
Ergebnis: 3422 222 + (80 — 40) ken
® Dividiere die Zahl 3600 durch oo 0~ 300] T
die Summ e der Zahlen 400 und 200! 3600 - (400 + 200) | X =
Ergebnis: 6 3600 : (400 : 200) ge
® Subtrahiere die Summe ot a5y =
der Zahlen 45 und 46 von 101! (45 + 46) : 101 ger
Ergebnis: 10 101 - (45+46) | X tur

Das Lésungswort heit:_ Fahrradreparatur
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B Die Losungen

Aufgabe 1:

Liuckentext-Aufgaben Iosen

gatstrubeG  »  Geburtstag
tseR > Rest

trapseg »  gespart
AEiﬂsetzwértef tknehcseg »  geschenkt
u darrhaF  »  Fahrrad
g tetsok >  kostet
b retaV » Vater
€

Flr ein neues Fahrrad , das beim Handler 379 Euro kostet , hat Florian schon 197 Euro

gespart . Zum _Geburtstag bekommt er von seinen GrofReltern 50 Euro _geschenkt . Den Rest

will Florians _Vater noch beisteuern.

gespart|Geld von Oma =+ Opa ? — Frage: Wie viel Geld gibt der Vater dazu?
197 € 50 € : : ?
Preis des Fahrrades
379 €

Rechnung:
1. Schritt: Wir berechnen, wie viel Geld Florian fir den Kauf des Rades schon beisammen hat!

197 Euro + 50 Euro = 247 Euro
2. Schritt: Wir berechnen, wie viel Geld noch fehlt (=Rest), um das Fahrrad zu kaufen!

379 Euro — 247 Euro = 132 Euro
Antwort: Vater zahlt 132 Euro dazu.
Aufgabe 2:

Silke bekommt zu ihrem

DC » (D
tfehrekcitS »  Stickerheft
ekcaJ » Jacke
Einsetzworter merhi »  ihrem
tfuak >  kauft
tknehcseg »  geschenkt

© T®UQ TheE >

Euro, eine CD fiir 19,90 Euro und ein Stickerheft fiir 5,50 Euro.

Geburtstagsgeschenk

150 €
Jacke CD Stickerheft ”
69 € | 19,90 € 5,50 € '

Rechnung:

1. Schritt: Wir zahlen zusammen, wie viel Geld Silke ausgegeben hat!
69 Euro + 19,90 Euro + 5,50 Euro = 94,40 Euro

2. Schritt: Wir ziehen vom Geburtstagsgeld das ausgegebene Geld ab!
150 Euro — 94,40 Euro = 55,60 Euro

Antwort: Es bleiben 55,60 Euro Ubrig!

Seite 50

Geburtstag 150 Euro geschenkt . Sie kauft sich eine Jacke fir 69

— Frage: Wie viel Geld bleibt iibrig?
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Die Losungen

Aufgabe 3:
hcon » noch
laeniL > Lineal
saerdnA >  Andreas
Einsetzworter tzted >  Jetzt
relliF >  Fiiller
esrobdleG  »  Geldborse

O o hE >

Andreas kauft sich einen neuen _Fiiller fir 14,95 Euro und ein _Lineal fiir 1,80 Euro.

Jetzt hat er noch 7,25 Euro in seiner Geldborse.

Filler [Lineal [Das bleibt Gbrig
14,95 € | 1,80 € 7,25 €
? — Frage: Wie viel Geld hatte Andreas vorher?
Rechnung: Wir zéhlen das ausgegebene Geld und das Ubrig gebliebene Geld zusammen!
14,95 Euro + 1,80 Euro + 7,25 Euro = 24,00 Euro
Antwort: Andreas hatte vorher 24 Euro in seiner Geldbérse.
Aufgabe 4:
tfuakrev  »  verkauft
ednenehcoW »  Wochenende
rhem »  mehr
Einsetzworter gatsmaS »  Samstag
tsefsniereV  »  Vereinsfest
alobomoT » Tombola

0 T ®ee hE 3>

Am _Wochenende feierte der TV Rotweil ein Vereinsfest . Bei der _Tombola wurden am

Samstag 265 Lose _verkauft . Am Sonntag waren es sogar 49 Lose _mehr .

265

+ 49 Lose
Lose -

Sonntag:

Samstag: 265

\ Lose . | /
y

Frage: Wie viele Lose wurden an dem Wochenende insgesamt

verkauft?
Rechnung:
1. Schritt: Wir wissen: Am Sonntag wurden 49 Lose mehr als am Samstag verkauft, also
265 Lose + 49 Lose = 314 Lose
2. Schritt: Wir zahlen die verkauften Lose vom Samstag und vom Sonntag zusammen!
314 Lose + 265 Lose = 579 Lose
Antwort: Es wurden an dem Wochenende insgesamt 579 Lose verkauft!
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B Die Losungen

Aufgabe 5:
trhafnessalK »  Klassenfahrt
masniemeg »  gemeinsam
- , tmasegsni »  insgesamt
Einsetzworter
nessalK >» Klassen
tenhcereb »  berechnet

© oD hE 3>

Die _Klassen 5a (23 Schiler) und 5b (25 Schiiler) machen _gemeinsam eine _Klassenfahrt .

Das Busunternehmen _berechnet flir den Bus _insgesamt 432 Euro.

Klasse 5a: 23 Schiler
+ Klasse 5b: 25 Schiler

wenn insgesamt: i 48 i Schiler » bezahlen Euro

dann 1 Schiler > bezahlt [ 432 |Euro: } 48

e Frage: Wie viel muss ein Schiiler fiir den Bus bezahlen?

‘uajoquan aqebienep) 4eB0IS JS)EAA USUIM UOA JUSLLUSIUM Wi YONEIGES) WNZ NN

Rechnung:
1. Schritt: Wir berechnen, wie viele Schiler sich insgesamt an den Fahrtkosten beteiligen!
23 Schiler (5a) + 25 Schiiler (5b) = 48 Schiiler — bezahlen 432 Euro
2. Schritt: Wir teilen die Gesamtkosten durch die Anzahl der (zahlenden) Schdler!
432 Euro : 48 Schuler = 9 Euro je Schuler
Antwort: Ein Schiler muss fiir den Bus 9 Euro bezahlen.
Aufgabe 6:
stiereb  »  bereits
tetsok >  kostet
tseR > Rest
Einsetzworter netarstanoM »  Monatsraten
rellorrotoM  »  Motorroller
trapseg »  gespart

© oD hE 3>

Frank mochte sich einen _Motorroller kaufen. Dieser kostet 1350 Euro. Frank hat bereits

550 Euro _gespart . Den _Rest kann er in 4 _Monatsraten abzahlen.

Preis des Rollers: 1350 Euro
AL

\

bereits gespart Rest: 800 Euro
550 Euro 4Monatsraten
2121212

— Frage: Wie hoch ist eine Monatsrate?

TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
KOHLVERLAG Rechenaufgaben zur Ubung des sinnerfassenden Lesens — Bestell-Nr. P10 949

Rechnung:
1. Schritt: Wir ziehen vom Kaufpreis das gesparte Geld ab!
1350 Euro — 550 Euro = 800 Euro
2. Schritt: Wir teilen den verbleibenden Rest durch die Anzahl der Monatsraten!
800 Euro : 4 (Monatsraten) = 200 Euro
Antwort: Eine Monatsrate betragt 200 Euro!
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Aufgabe 7:

netla » alten
netarstanoM »  Monatsraten
Einsetzworter hcubrapS »  Sparbuch
ﬁ hcon >» noch
f otuA » Auto
% nebahtuG »  Guthaben
€

Herr Schnell mochte sich ein neues _Auto kaufen. Es soll 15800 € kosten. Fiir seinen alten
Wagen bekommt Herr Schnell _noch 7000 €. Auferdem hat er auf seinem _Sparbuch ein
Guthaben von 5200 €. Den Rest kann er in 12 _Monatsraten abzahlen.

Preis des neuen Autos: 15800 Euro
A

- N
alter Rest: 3600 Euro
Wagen [Sparbuch 12Monatsraten
7000 € 5200 € |22 2]2]2|2]|2[2]|2]2]|?]— Frage: Wie hoch ist eine
Monatsrate?
Rechnung:
1. Schritt: Wir zahlen zusammen, wie viel Geld fur den Kauf des neuen Autos bereits zur Verfligung steht!
7000 Euro (Geld fir den alten Wagen) + 5200 Euro (gespartes Geld) = 12 200 Euro
2. Schritt: Wir berechnen, wie viel Geld flir den Kauf des neuen Autos noch fehit!
15 800 Euro (Preis fir das neue Auto) - 12 200 Euro = 3600 Euro
3. Schritt: Wir teilen den verbleibenden Rest durch die Anzahl der Monatsraten!
3600 Euro : 12 Monatsraten = 300 Euro
Antwort: Eine Monatsrate betragt 300 Euro.
Aufgabe 8: hcowttiM >  Mittwoch
nebahtuG »  Guthaben
Einsetzworter eniE  >» Eine
ﬁ etrakydnaH »  Handykarte
fg ethcuarbrev  »  verbrauchte
. netiechniE  »  Einheiten
(4

Lena hatte am Montag auf ihrer _Handykarte noch ein _Guthaben von 11,95 Euro. Am Dienstag

verbrauchte

sie 19 _Einheiten , am _Mittwoch 14 und am Donnerstag 12 Einheiten. Eine

Einheit kostet 19 Cent.

Guthaben am Montag: _11,95 Euro

Dienstag

19 Einheiten

Mittwoc |Donnerstag| restliches
14 Einheiten | 12 Einheiten Guthaben | — Frage: Wie hoch ist das restliche

insgesamt 45 Einheiten ¢ 19 Cent = 8,55 €

Rechnung:
1. Schritt:

2. Schritt:

3. Schritt:

Antwort:

Guthaben?

Wir berechnen, wie viele Einheiten Lena an den drei Tagen insgesamt verbraucht hat!
19 Einheiten + 14 Einheiten + 12 Einheiten = 45 Einheiten

Wir berechnen, wie viel diese Einheiten insgesamt kosten!

45 Einheiten ¢ 19 Cent = 855 Cent = 8,55 Euro

Wir ziehen dieses verbrauchte Guthaben vom Anfangsguthaben ab!

11,95 Euro — 8,55 Euro = 3,40 Euro

Es bleibt ein Restguthaben von 3,40 Euro!
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B Die Losungen

Aufgabe 9:

negawtsal »  Lastwagen
tregaleg »  gelagert
Einsetzwdrter nellahrggaL »  Lagerhallen
A nredrofeb  »  befordern
f netsiKk »  Kisten
: tmudreg »  gerdumt
L’ gatierF  »  Freitag

Grof3handler Treugut hat zwei _Lagerhallen . In der ersten Halle sind 208 Kisten _gelagert , in

der zweiten Halle 176 Kisten .

Am _Freitag sollen die beiden Hallen _gerdumt werden. Alle

Kisten sollen mit einem _Lastwagen abtransportiert werden. Dieser kann jeweils 24 Kisten

befordern .

Halle 1

208 Kisten 176 _Kisten

Halle 2

eine LKW-Fahrt:

— Frage: Wie oft muss der Lastwagen
fahren, bis die beiden Hallen
leer sind?

insgesamt: _384 Kisten 24 Kisten
Rechnung:
1. Schritt: Wir berechnen, wie viele Kisten insgesamt abtransportiert werden sollen!

208 Kisten + 176 Kisten = 384 Kisten

2. Schritt: Wir teilen die Gesamtzahl der Kisten durch die Anzahl an Kisten, die pro Fahrt beférdert werden
kénnen und erhalten so die Anzahl der notwendigen Fahrten!
384 Kisten (gesamt) : 24 Kisten (pro Fahrt) = 16
Antwort: Der Lastwagen muss 16 mal fahren.
Aufgabe 10: tliifeg > gefillt
etuniM »  Minute
treeleg »  geleert
Einsetzworter nekcebressaW »  Wasserbecken
epmuP  »  Pumpe
nekceB >  Becken

0 DR hE >

Ein _Wasserbecken ist mit 48 000 Litern Wasser _gefiillt . Das _Becken wird mit 5 Pumpen

geleert . Jede Pumpe schafft in einer _Minute 80 Liter.

In einer Minute: In? Minuten:

—
eine Pumpe

5 Pumpen

Rechnung:
1. Schritt:

2. Schritt:

Antwort:

A —
= 80 Liter 7 >

= 80 Litere 5 = | 4001 48 000 |

1 ? — Frage: Wie lange dauert es, bis

das Becken leer ist?

Wir berechnen, wie viele Liter die 5 Pumpen in einer Minute abpumpen kénnen!

5 (Pumpen) ¢ 80 Liter = 400 Liter

Wir teilen die gesamte Wassermenge durch die Minutenleistung der 5 Pumpen!

48 000 Liter : 400 Liter/Minute = 120 Minuten
Das Becken ist in 120 Minuten leergepumpt!
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B Die Losungen

Aufgabe 11: tfuakeg »  gekauft
- ) uzaD » Dazu
AElnsetzworter negilieteb >  beteiligen
¢ tsefllirG ~ »  Grillfest
g giBdmhcielg »  gleichmiBig
b
€

Die Klasse 5a mochte ein _Grillfest feiern. Dazu werden flir 33,60 Euro Fleisch und
Wirstchen, fir 14,50 Euro Brot, fir 18,40 Euro Getranke und fir 24,50 SiRigkeiten und
Knabberzeug _gekauft . An den Kosten _beteiligen sich alle 26 Schiler der Klasse _gleichméBig.

Fleisch und Brot | Getrinke | SuBigkeiten
Wiarstchen Knabberzeug
33,60 € 14,50 € 18.40 € 24.50 €
2 Gesamtkosten: 91 €
Je——0L TP TP T ol

o Frage: Wie viel muss jeder Schiiler bezahlen?

‘uajoquan aqebienep) 4eB0IS JS)EAA USUIM UOA JUSLLUSIUM Wi YONEIGES) WNZ NN

Rechnung:
1. Schritt: Wir berechnen, wie viel Geld bei den Einkaufen fur das Grillfest insgesamt ausgegeben wurde!
33,60 Euro + 14,50 Euro + 18,40 Euro + 24,50 Euro = 91 Euro
2. Schritt: Wir teilen die Summe der Ausgaben durch die Anzahl der Schuiler!
91 Euro : 26 Schiiler = 3,50 Euro
Antwort: Jeder Schiler muss 3,50 zahlen.
Aufgabe 12: reuahcsuZ »  Zuschauer
reginew »  weniger
Einsetzworter nethcuseb »  besuchten
8 ttirtniE >  Eintritt
g netlhhazeb »  bezahlten
. negirbl  »  iibrigen
4

Am Samstag _besuchten 1176 Zuschauer das Heimspiel des FC Hochweit. Davon bezahlten
986 Besucher jeweils 3,50 Euro Eintritt . Die iibrigen Zuschauer waren Vereinsmitglieder,
die 1 Euro weniger zahlten.

986 B her » je_3,50 €
Zuschauer / esuc1/er\r e S92
insgesamt:

| Gesamteinnahmen
0

— Frage: Wie viel Geld wurde insgesamt
eingenommen?

? Besucher = je_250 €

TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
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Rechnung: (Vereinsmitglieder)
1. Schritt: Wir berechnen, wie viel Eintrittsgeld die Nichtmitglieder bezahlt haben!
986 Besucher (Nichtmitglieder) ¢ 3,50 Euro = 3451 Euro
2. Schritt: Wir berechnen die Zahl der Vereinsmitglieder, die eine Preisermafigung (1 Euro) hatten!
1176 Besucher — 986 Besucher = 190 Besucher (Vereinsmitglieder)
3. Schritt: Wir berechnen, wie viel Eintrittsgeld die Vereinsmitglieder bezahlt haben!
190 Besucher (Vereinsmitglieder) ¢ 2,50 Euro = 475 Euro
4. Schritt: Wir zahlen die einzelnen Einnahmen zusammen!
3451 Euro + 475 Euro = 3926 Euro
Antwort: Es wurden insgesamt 3926 Euro eingenommen!
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Zur Vertiefung und Sicherung: Zusatzaufgaben zu den Aufgaben 1 bis 12

zu 1)

zu 2)

zu 3)

zu 4)

zu 5)

zu 6)

zu7)

zu 8)

zu9)

zu 10)

zu 11)

zu 12)

Sebastian spart fiir ein neues Fahrrad, das beim Handler 419 Euro kostet. 143 Euro hat er schon beisammen.
Von seiner Oma bekommt Sebastian zum Geburtstag 70 Euro geschenkt. Den Rest will Sebastians Mutter noch
beisteuern.

Frage: _Wie viel Geld gibt Sebastians Mutter dazu?

Antwort: Sebastians Mutter gibt 206 Euro dazu.

Zum Geburtstag bekommt Ramona 100 € geschenkt. Sie kauft sich ein Paar Turnschuhe fiir 45 €, ein Buch fiir
16,80 € und ein T-Shirt fiir 9,90 €.

Frage: _Wie viel Geld bleibt iibrig?
Antwort: Es bleiben 28,30 Euro iibrig.

Mutter kauft beim Backer ein groRes Brot fiir 5,20 Euro und Geback fir 4,70 Euro ein.
Jetzt hat sie noch 20,10 Euro in ihrer Geldborse.

Frage: _Wie viel Geld hatte Mutter vorher in der Geldborse?

Antwort: Mutter hatte vorher 30 Euro in der Geldborse.

Die Schulspielgruppe der Schule am Hochberg flihrte ihr neues Theaterstiick fir die Eltern an zwei Abenden auf.
Am Donnerstag besuchten 152 Zuschauer die Auffuhrung. Am Freitag waren es sogar 29 Zuschauer mehr.

Frage: _Wie viele Zuschauer besuchten an den beiden Tagen die Auffithrung?

Antwort: _An den beiden Tagen besuchten insgesamt 333 Zuschauer die Auffithrung.

Die Klassen 6a (25 Schiiler) und 6b (28 Schiiler) unternehmen gemeinsam eine Klassenfahrt mit dem Bus.
An Fahrtkosten sind insgesamt 318 Euro zu bezahlen.

Frage: Wie viel muss ein Schiiler fiir den Bus bezahlen?

Antwort: Ein Schiiler muss fiir den Bus 6 Euro bezahlen.

Herr Zeisig mochte sich einen neuen Fernseher fiir 1660 Euro kaufen. 700 Euro bezahlt Herr Zeisig sofort,
den Restbetrag kann er in 12 Monatsraten abzahlen.

Frage: _Wie hoch ist eine Monatsrate?

Antwort: Eine Monatsrate betrigt 80 Euro.

Frau Kling will sich einen neuen Kleinwagen kaufen. Dieser kostet 11 200 Euro. Frau Kling hat ein Sparguthaben
von 2800 Euro. AuRerdem bekommit sie fiir ihr altes Auto vom Handler noch 4200 Euro. Den Rest kann sie in
24 Monatsraten abzahlen.

Frage: _Wie hoch ist eine Monatsrate?

Antwort: Eine Monatsrate betrigt 175 Euro.

Susanne bekommt ein neues Handy mit einem Startguthaben von 15 Euro. Am ersten Tag verbraucht
sie 17 Einheiten, am zweiten Tag 25 und am dritten Tag 8 Einheiten. Eine Einheit kostet 17 Cent.

Frage: _Wie hoch ist das restliche Guthaben auf der Handykarte?

Antwort: Es bleibt ein Restguthaben von 6.50 Euro.

Herr Moser soll mit seinem Lastwagen vom GroRhandler Fasser abholen. Diese sind auf zwei Hallen verteilt.
In der ersten Lagerhalle sind 139, in der zweiten Halle 95 Féasser gelagert. Der LKW kann bei einer Fahrt 18
Fasser transportieren.

Frage: _Wie oft muss Herr Moser fahren?

Antwort: Herr Moser muss 13 mal fahren.

Ein Becken soll mit 33 000 Litern Wasser gefiillt werden. Dazu wird mit drei Pumpen Wasser in das Becken
gepumpt. Jede Pumpe schafft in einer Minute 110 Liter.
Frage: _Wie lange dauert es, bis das Becken voll ist?

Antwort: Das Becken ist in 100 Minuten voll.

Fir ein Grillfest der Klasse 6b werden fir 27,80 € Fleisch und Wirstchen, fir 16,80 € Getranke, fiir 12 € Brot
und fir 15,40 € SuRigkeiten und Knabberzeug gekauft. An den Kosten beteiligen sich alle 24 Schiiler der
Klasse gleichmafig.

Frage: _Wie viel muss jeder Schiiler bezahlen?

Antwort: Jeder Schiiler muss 3 Euro bezahlen.

Zum Pokalturnier des Tennisclubs Graudorf kamen 356 Zuschauer. Davon bezahlten 284 Zuschauer einen
Eintrittspreis von jeweils 2 Euro. Die ibrigen Besucher waren Vereinsmitglieder, welche die Eintrittskarte
um 50 Cent billiger bekamen.

Frage: _Wie viel Eintrittsgeld wurde insgesamt eingenommen?

Antwort: Es wurden insgesamt 676 Euro eingenommen.
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B Die Losungen

>

Sinnvolle Rechenfragen finden

Ramona kauft ihrer Mutter zum Geburtstag im Blumenladen einen bunten
BlumenstrauRB fiir 14,50 Euro. Nun hat sie noch 7 Euro und 25 Cent in ihrer
Geldborse.

E |:| Wie alt ist Ramonas Mutter?

Wie viel kosten die Blumen?
Wie viel Geld hatte Ramona vorher in ihrer Geldborse?

Was macht Ramona mit dem restlichen Geld?

==
IR

Timo kauft ein Comic-Heft fiir 2,80 Euro und zwei Tafeln Schokolade.
Er bezahlt dafiir insgesamt 5 Euro.

E |:| Wie viel kostet alles zusammen?

lIl Wie viel kostet eine Tafel Schokolade?

[0] [ ] wieviel Geld bleibt iibrig?
[E][ ] Reichtdas Geld?

Bauer Schonfried braucht fiir seine Hiihner taglich 6 kg Futter.
Er hat noch 180 kg Hiihnerfutter auf Lager.

[ ] Reichtdas Futter fiir alle Hihner?

Wie viele Hihner hat Bauer Schonfried?

Wie viel kostet ein kg HUhnerfutter?

m]l=]l<
XL

Wie lange reicht das Futter noch?

"
)

=
—y
S

rt taglich mit seinem Fahrrad zur Schule, die 3 km entfernt ist.
Wie lange braucht Paul fur die Strecke?

5

Wann fahrt Paul von zu Hause weg?

Wann kommt Paul an der Schule an?

o][][=]l<]
LU

Wie viele km Schulweg legt Paul in 5 Tagen mit dem Rad zuriick?

Michael brauchte gestern fiir seine Hausaufgaben 1 Stunde und 45 Minuten.

Erst um 17.00 Uhr war er mit seiner Arbeit fertig.
@ |:| In welchen Fachern hatte Michael eine Hausaufgabe?
E l:l Was machte Michael nach den Hausaufgaben?
|I| Wann fing Michael zu arbeiten an?

E |:| Wie lange arbeitete Michael?

Mutter schickt Thomas mit zwei 20-Euro-Scheinen zum Einkaufen.
Im Supermarkt bezahlt er 19,25 € und beim Backer 5,10 €.

[A] D Reicht ihm das Geld?

Wie viel Geld hat Thomas insgesamt ausgegeben?

Wie viel Geld bringt Thomas seiner Mutter zurlick?

==ll=
RS

Was hat Thomas gekauft?
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D

Herr Fuchs mochte sich ein Auto fiir 13 000 Euro kaufen.
Er hat 7600 Euro gespart. Den Rest kann er in 12 Monatsraten abzahlen.

E - Wie hoch ist eine Monatsrate?
Wie viel Geld muss Herr Fuchs noch sparen?
Wie viel Geld bekommt Herr Fuchs fiir seine altes Auto?

Wie viel Geld muss Herr Fuchs monatlich abzahlen?

EEE
L

Im Getrankemarkt kostet eine Flasche Orangensaft 80 Cent.
Evi kauft 5 Flaschen und bekommt 16 Euro Wechselgeld zuriick.

Was hat Evi noch gekauft?

Wie viel Geld bekommt Evi zuriick?

o]z
|| L]

Mit wie viel Geld bezahlte Evi an der Kasse?
El - Wie viel Geld bezahlt Evi insgesamt fur den Orangensaft?

Kerstin fuhr mit dem Schnellzug von Stuttgart nach Hannover in 4 h 20 min.
Um 19.30 kam sie in Hannover an.

E |:| Wie lange dauerte die Fahrt?

E Wann fuhr der Schnellzug in Stuttgart ab?

E |:| Wo musste Kerstin umsteigen?

E |:| Welche Strecke legte der Zug in dieser Zeit zurlck?

Ein Intercity Expresszug ist zwei Stunden lang mit einer Geschwindigkeit
von 250 km/h unterwegs.

E |:| Wann kommt der Zug an?
|:| Wie lange braucht der Zug bis zum Ziel?
|I| Welche Strecke legt der Zug in dieser Zeit zurlick?

El I:l Wann fuhr der Zug los?

Frau Sparsam will sich einen neuen Wagen kaufen. Fiir ihr altes Auto bekommt
sie vom Handler 5500 Euro. Den restlichen Betrag kann sie in 36 Monatsraten zu
je 180 Euro abzahlen.

E |:| Wie lange muss sie noch sparen?
@ Wie viel Geld kostet der neue Wagen?
|:| Warum méchte Frau Sparsam ein neues Auto kaufen?

E |:| Wie hoch ist eine Monatsrate?

Ein Dusenflugzeug vom Typ Airbus A 320 startete in Miinchen und landete nach
9 Stunden Flugzeit in New York. Dabei wurde eine Strecke von 6300 km
zuriickgelegt.

E |:| Wie lange dauerte der Flug?

Wann startete das Flugzeug?

Wie viele km legte das Flugzeug pro Stunde durchschnittlich zurtick?

-l
=L

Wie hoch war die durchschnittliche Fluggeschwindigkeit?

Seite 58

iy TEXTAUFGABEN L(E)OSEN LERNEN / 5.-6. Schuljahr
KOHLVERLAG Rechenaufgaben zur Ubung des sinnerfassenden Lesens — Bestell-Nr. P10 949

‘uajoquan aqebienep) 4eB0IS JS)EAA USUIM UOA JUSLLUSIUM Wi YONEIGES) WNZ NN




B Die Losungen

@ Am Sonntag besuchte Herr Sandmann seine Schwester Inge in Niirnberg.
Er fuhr mit dem Auto um 9.30 Uhr von zu Hause los und kam um 15.00 Uhr
an Inges Haus an. Unterwegs machte er eine Stunde Rast.

Wie lange betrug die reine Fahrzeit?

IIl I:l Wie viele Kilometer legte Herr Sandmann zurtick?
I:l Wann legte Herr Sandmann eine Pause ein?
El I:l Wann fuhr Herr Sandmann zurtick?

Der Fahrradhiindler Seibold verkaufte am Vormittag ein Rennrad fiir 550 Euro.

Der Kunde nahm auch noch einen Fahrradhelm fiir 35 Euro und ein Fahrrad-
Pflege-Set. Insgesamt bezahlte er 600 Euro.

E |:| Wie viel kostete alles zusammen?

Wie hoch war der Gewinn fir den Handler?

Wie viel Geld bekam der Kunde zurlick?

==l
XL

Wie viel kostete das Fahrradpflege-Set?

Losung:

OOO@O ©O@

O@O@WEDE@EDED

Der Losungssatz heift:
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B Die Losungen

Textaufgaben-Puzzle

Aufgabe 1:
Iil Eine rechteckige Viehweide soll eingezaunt werden.
|Z| Sie ist 44 m lang und 26 m breit.
E Wie viele Meter Zaun werden bendtigt?

Rechnung: Die Lange des Zaunes = der Umfang des Rechteckes (U = 2 < Ldnge + 2 ¢ Breite)

also: U=2¢44m+226m
U= 88m + 52m =140m
Antwort: Es werden 140 Meter Zaun bendétigt.

Aufgabe 2:
|I| Ein rechteckiges Grundstlck ist 53 m lang.
Izl Zur Einzaunung werden 168 m Drahtzaun bendtigt.
E Wie breit ist das Grundsttick?

Rechnung: Hier ist der Umfang des Rechteckes = Zaunléange gegeben. Aus dem Umfang
und der gegebenen Lange lasst sich die Breite einfach berechnen:
U =2eLange + 2 * Breite, also:
168 m =2+ 53 m+ 2 e Breite
168 m =106 m + 2 * Breite | - 106 m
62 m =2 Breite|: 2 — Breite des Grundstiicks =62m:2=31m

Antwort: Das Grundstlick ist 31 Meter breit.

Aufgabe 3:
|I| Ein Zimmer ist 5 m lang und 3,5 m breit.
[ 2] Die Tursffnung ist 1,10 m breit.

El Wie viele Meter FuRleiste werden bendtigt?
Rechnung: Die Lange der FuBleiste ist ebenso lang wie der Umfang des rechteckigen
Zimmers wobei nattrlich die Turoéffnung abgezogen werden muss:
U =2 e Lange + 2 * Breite, also:
U=2e¢ 5m +2+35m
U= 10m + 7m =17 m (= Gesamtumfang)
17 m—1,10 m (Tur6ffnung) = 15,90 m

Antwort: Es werden 15,90 Meter Fulleiste bendtigt.

Aufgabe 4:
|I| Eine rechteckige Garageneinfahrt soll gepflastert werden.
|Z| Sie ist 9 m lang und 3 m breit.
[F:]  Wie groR ist die Fliche der Einfahrt?

Rechnung: Die Flache des Rechteckes A = Lange ° Breite

also: A=9me3m
A=27 m?
Antwort: Die Flache der Einfahrt betragt 27 m2.
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B Die Losungen

Aufgabe 5:

|I| Im Kinderzimmer soll der Teppichboden erneuert werden.
IZl Das Zimmer ist 5 m lang und 3,8 m breit.

[ 3] Einm?Boden kostet 13,50 €.

Wie viel kostet der Teppichboden?

Rechnung:

Antwort:

Aufgabe 6:

19 m? e« 13,50 € = 256,50 €
Der Teppichboden kostet 256,50 €.

|I| Ein Schachbrett hat die Form eines Quadrates.
|Z| Der Umfang dieses Schachbrettes betragt 128 cm.
E Wie groR ist sein Flacheninhalt?

Rechnung:

Antwort:

Aufgabe 7:

=[] B

Rechnung:

Antwort:

Die Flache des Quadrates A = Seitenlange a * Seitenlange a

Aus der Lange des Umfanges (U= 4 ¢ a) lasst sich die Lange der Seite a leicht

ausrechnen:
4¢a3=128cm —»a=128cm:4=32cm
A=aea 2 A=32cm-e32cm=1024 cm?

Das Schachbrett hat einen Flacheninhalt von 1024 cm?2.

Ein rechteckiger Garten ist 29 m lang.
Der Garten ist rundum von einer Mauer umgeben.
Diese ist insgesamt 100 m lang.

Wie grol ist die Flache des Gartens?

Die Flache des Rechteckes A = Lange ° Breite

Aus dem Umfang und der Lange des Gartens lasst sich die Breite leicht
ausrechnen:

U =2 e Lange + 2 * Breite, also :
100m=2¢ 29m+ 2 e Breite

100m= 58m +2eBreite|-58m

42m=2-°Breite|:2 — Breitedes Gartens=42m:2=21m

A=29me*21m=609 m?

Der Garten hat eine Flache von 609 Quadratmetern.
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B Die Losungen

Zur Vertiefung und Sicherung: Zusatzaufgaben zu den Aufgaben 1 bis 7

zu 1)

zu 2)

zu 3)

zu 4)

zu 5)

zu 6)

zu7)

Ein Gemdisegarten, der die Form eines Rechtecks hat, soll umzaunt werden.
Der Garten ist 13,7 m lang und 6,3 m breit. Wie viele Meter Zaun werden bendtigt?

Rechnung: U=2¢137m+263m ; U=274m+126m=40m
Antwort: Es werden 40 m Zaun bendtigt.

Ein rechteckiges Grundstlck mit einer Breite von 25 Metern soll eingezaunt
werden. Dazu werden insgesamt 146 m Drahtzaun bendétigt. Wie lang ist das Grundstiick?

Rechnung: 146m=2eLange+2+25m ; 146 m=2¢+Lange+50m|-50m
96 m=2eLange|:2 — Lange des Grundstlicks =96 m:2=48m
Antwort: Das Grundstick ist 48 Meter lang.

Ein Zimmer hat eine Breite von 4,20 m und eine Lange von 5,10 m. Wie viele Meter Fullleiste
werden bendétigt, wenn die Turéffnung mit einer Breite von 1,10 m beriicksichtigt werden muss?

Rechnung: U=2420m+2510m ; U=840m+ 10,20 m = 18,60 m
18,60m—-1,10m=17,50m
Antwort: Es werden 17,50 m FuBleiste bendtigt.

Eine rechteckige Terrasse soll gefliest werden. Sie ist 6,50 Meter lang und 4,20 Meter breit.
Wie groR ist der Flacheninhalt der Terrasse?

Rechnung: A=6,50m=*420m=27,30 m?
Antwort: Der Flacheninhalt der Terrasse betragt 27,30 m2.

Herr Hoffmann méchte den Teppichboden im Wohnzimmer erneuern. Das Zimmer ist 6 m lang
und 4,50 m breit. Wie viel kostet der neue Teppichboden, wenn ein Quadratmeter Boden 18,50
Euro kostet?

Rechnung: 1) Flache des Bodens: A = 6m * 4,50 m = 27 m?
2) Preis fur den Boden: 27 m? ¢ 18,50 € = 499,50 €
Antwort: Der Teppichboden kostet 499,50 €.

Ein quadratisches Blumenbeet hat einen Umfang von insgesamt 24 Metern.
Wie grof} ist der Flacheninhalt des Beetes?

Rechnung: 4ea=24m »a=24m:4=6m
A=6me6m=36m?
Antwort: Das Blumenbeet hat eine Flache von 36 m2.

Ein rechteckiger Garten mit einer Breite von 17 m ist rundum von einer Mauer umgeben.
Diese Mauer ist insgesamt 86 Meter lang. Welchen Flacheninhalt hat der Garten?

Rechnung: 1) Lange des Gartens: 86m=2e¢Llange +2°17m
86m=2e¢Lange+34m|-34m
52m=2¢Lange |:2 — Lange d. Gartens =26 m
2) Flache des Gartens: A =26m e 17 m =442 m?

Antwort: Der Garten hat eine Flache von 442 m2.
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